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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

ВР - вибухові речовини; 

ГДЗС - газодимозахисна служба; 

ГР - горючі речовини; 

ДСНС - Державна служба України з надзвичайних ситуацій; 

ЗІЗ - засоби індивідуального захисту; 

ЗІЗОД - засоби індивідуального захисту органів дихання; 

КГП - керівник гасіння пожежі; 

КПП - контрольно-пропускний пункт; 

ЛЗР - легкозаймисті речовини; 

НОД - начальник оперативної дільниці; 

НС - надзвичайна ситуація; 

НТ - начальник тилу; 

НХР - небезпечні хімічні речовини; 

НШ - начальник штабу на пожежі; 

ОД - оперативна дільниця; 

ОРС ЦЗ - Оперативно-рятувальна служба цивільного захисту; 

ОЧС - оперативно-чергова служба; 

ПЗЧ - пункт зв'язку частини; 

ПММ - пально-мастильні матеріали; 

ПТО - пожежно-технічне обладнання; 

Штаб з ліквідації НС – штаб з ліквідації наслідків надзвичайної ситуації; 

ПМП - повітряно-механічна піна; 

Ір - розрахункова інтенсивність подачі води на гасіння, л/(с м2 ) ; 

 – час ліквідації пожежі, хв; 

р – розрахунковий час гасіння, хв;  

 – час, який затрачений на гасіння осередків займання, хв. ; 

Snож – площа пожежі, м2; 

Vл - лінійна швидкість розповсюдження пожежі, м/хв; 
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а – фронт пожежі, м.; 

в – радіус (шлях), у межах якого поширилася пожежа, м.; 

А,В,С (Е), (F) – класи пожеж; 

I-IV – класи небезпеки за ГОСТ-12.1.007; 

Qн
г - необхідна витрата води для гасіння пожежі, л/с; 

Vпу – кількість піноутворювача, л;  

Nгпс – необхідна кількість пінних приладів, од.;  

Qпу
 гпс – витрата приладу подачі по піноутворювачу, л·с-1 ;  

Кпу
3– коефіцієнт запасу по піноутворювачу( К 3 ПУ  ); 

tр  - розрахунковий час гасіння, 10 хв.  
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ВИЗНАЧЕННЯ ТА ТЕРМІНИ 

В даній магістерській роботі застосовуються такі терміни та визначення: 

Горіння – є екзотермічний процес, який охоплює окисновідновні перетво-

рення речовин і (або) матеріалів і характеризується наявністю летких продуктів і 

(або) світлового випромінювання. 

Вогонь - об’ємна мінлива композиція розжарених речовин, які перебува-

ють у процесі горіння. 

Полум’я - вогонь, до складу якого входять аерозольні і (або) газоподібні 

речовини, що випромінюють світло. 

Зона горіння - простір, у якому відбувається горіння. 

Самозагоряння - загоряння внаслідок самонагрівання. 

Самонагрівання - підвищування температури матеріалу внаслідок екзотер-

мічного процесу всередині матеріалу. 

Спалах - короткочасне полуменеве горіння, яке не супроводжується вини-

кненням ударної хвилі. 

Продукти згоряння - речовини й агломерати, які утворюються в результаті 

горіння. 

Горюче середовище - суміш горючої речовини та окисника, здатна до са-

мостійного горіння. 

Джерело запалювання - об’єкт, який виділяє теплову енергію, достатню 

для запалювання.  

Пожежа - позарегламентний процес знищування або пошкоджування вог-

нем майна, під час якого виникають чинники, небезпечні для живих істот і до-

вкілля. 

Оперативні дії - це організоване застосування сил та засобів підрозділів, дії 

яких спрямовані на рятування людей у разі виникнення загрози їх життю, лікві-

дування пожежі в тих розмірах, які вона набула на момент прибуття пожежно- 

рятувального підрозділу, та надання допомоги в ліквідуванні наслідків аварій, 

катастроф та стихійного лиха. 
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Ймовірність виникнення пожежі - чисельна характеристика ступеня мож-

ливості появи достатніх умов виникнення пожежі. 

Технічний засіб пожежогасіння - одиниця протипожежної техніки, призна-

чена для зберігання та застосовування вогнегасної речовини. 

Пожежна безпека - відсутність неприпустимого ризику виникнення і роз-

витку пожежі та пов’язаної з нею можливості завдання шкоди живим істотам, 

матеріальним цінностям і довкілля. 

Пожежна безпека об’єкта - стан об’єкта, за якого ймовірність виникнення і 

розвитку пожежі та ймовірність впливу небезпечних чинників пожежі не пере-

вищують унормованих допустимих значень. 

Пожежна небезпека об’єкта - сукупність чинників, які зумовлюють можли-

вість виникнення і (або) розвитку пожежі на об’єкті. 

Пожежна навантага - кількість теплоти, що може виділитися в разі повного 

згоряння всіх горючих матеріалів, які є у приміщенні або іншому просторі, 

включно з покривами стін, перегородок, підлоги та стелі. 

Система протипожежного водопостачання - комплекс інженерно-технічних 

споруд, призначених для забирання, транспортування води, зберігання її запасів 

та використовування її для пожежогасіння. 

Пожежогасіння; гасіння пожежі - дії, спрямовані на припинення горіння у 

вогнищі пожежі, обмеження впливу небезпечних чинників пожежі та усунення 

умов для її самочинного повторного виникання. 

Оперативний план пожежогасіння об’єкта - оперативний документ, яким 

прогнозується обстановка в разі виникнення пожежі на об’єкті і який визначає 

основні питання організації пожежогасіння. 

Локалізація пожежі - стадія пожежогасіння, на якій зупинено розвиток по-

жежі і створено умови для її ліквідування. 

Ліквідація пожежі - стадія пожежогасіння, на якій припинено горіння, ді-

яння небезпечних чинників пожежі, а також усунено умови для її самочинного 

повторного виникнення. 
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ВСТУП 

Закон України “ Про пожежну безпеку ” визначає загально правові, еко-

номічні і соціальні основи забезпечення пожежної безпеки на території України, 

регулює відносини державних органів, юридичних і фізичних осіб у цій галузі 

незалежно від виду їхньої діяльності і форми власності. Усе що складає еконо-

мічний потенціал країни, є надбанням народу і вимагає надійного захисту й 

охорони. Забезпечення пожежної безпеки є невід’ємною частиною державної 

діяльності стосовно охорони життя і здоров’я людей, національного багатства і 

навколишнього середовища. 

Безупинний розвиток науки і техніки, поширення пожежовибухонебезпе-

чних виробництв, концентрація на виробництві й у будинках великих кількос-

тей горючих матеріалів, ускладнення технологічних процесів, тенденція збіль-

шення площ і поверховості виробничих, адміністративних, суспільних, житло-

вих будинків значно підвищує пожежонебезпеку об'єктів народного господарст-

ва. 

Технічний прогрес у багатьох галузях народного господарства супрово-

джується збільшенням концентрації матеріальних цінностей на одиниці площі 

об'єкта, зміною умов розвитку і швидкості протікання пожежі. Відповідно під-

вищуються вимоги до забезпечення високої бойової готовності й оперативної 

рухливості пожежних автомобілів, оскільки затримка в шляху чи виникнення 

відмови на місці пожежі можуть привести до значних збитків, а в деяких випад-

ках і до людських жертв. 

Сьогодні проблема боротьби з пожежами приймає глобальний характер, 

оскільки торкається національних інтересів кожної країни. Люба пожежа являє 

загрозу і заподіює значну шкоду інтересам особистості, громадськості, державі. 

Незважаючи на тенденцію до зменшення чисельності пожеж, обстановка в об-

ласті протипожежної безпеки залишається напруженою.  

За 12 місяців 2019 року в Україні зареєстровано 95 915 пожеж . 

Порівняно з 2018 роком спостерігається суттєве збільшення кількості по-
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жеж на 22,0 %. 

Кількість людей, загиблих унаслідок пожеж, зменшилась на 3,3 %, травмо-

ваних на пожежах збільшилась на 0,2 %. 

Прямі збитки від пожеж збільшились на 1,3 %, побічні – на 39,9. Матеріа-

льні втрати від пожеж склали 10 млрд 622 млн 337 тис. грн ( із них прямі збитки 

становлять 2 млрд 223 млн 326 тис. грн, а побічні – 8 млрд 399 млн 11 тис.грн). 

 Загинуло внаслідок пожеж 1 902 людини , у тому числі 58 дітей; 1 519 лю-

дей отримали травми, з них 135 дітей. 

Упродовж 12 місяців 2019 року в Україні в середньому щодня виникало 

262 пожежі, на яких гинуло 5 і отримувало травми 4 людей, вогнем знищувалось 

або пошкоджувалось 70 будівель і споруд та 13 одиниць транспортних засобів. 

Щоденні матеріальні втрати від пожеж становили близько 29,1 млн грн. 

Кожною пожежею державі наносились прямі збитки на суму 23,2 тис. гривень. 

Надзвичайна ситуація, пов’язана з пожежею - це порушення нормальних 

умов життя і діяльності людей на об’єкті або території, спричинене пожежею, 

що призвело (може призвести) до загибелі людей та (або) значних матеріальних 

витрат. 

Реагування на надзвичайні ситуації – це скоординовані дії структурних 

підрозділів функціональної підсистеми ЄДС НС щодо реалізації планів дій (ава-

рійних планів), уточнених в умовах конкретного виду та рівня надзвичайної си-

туації з метою надання невідкладної допомоги потерпілим, усунення загрози 

життю та здоров’ю людей. 

Запобігання виникненню надзвичайних ситуацій – це підготовка та реалі-

зація комплексу правових, соціально-економічних, політичних, організаційно-

технічних та інших заходів, спрямованих на регулювання техногенної та приро-

дної безпеки; проведення оцінки рівнів ризику, завчасне реагування на загрозу 

виникнення надзвичайної ситуації на основі даних моніторингу (спостережень), 

експертизи, досліджень та прогнозів щодо можливого перебігу подій з метою 

недопущення їх переростання в надзвичайну ситуацію або пом’якшення її мож-

ливих наслідків.  
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Щорічно пожежі та НС , що виникають на території України, наносять ве-

ликі втрати економіці держави. При цьому щорічна загибель декількох тисяч 

громадян, приносить збиток, що не має економічної оцінки. 

Протягом XX сторіччя на Землі від усіх війн загинуло близько 100 млн. 

чоловік. Починаючи з 1989 року рівень травматизму неухильно зростає. Як сві-

дчить світова статистика за останні роки; співвідношення великих пожеж, ката-

строф і стихійних лих показує, що пожежі займають перше місце (31%), вибухи 

– друге (23%); урагани, шторми, смерчі – третє (19%), землетруси – четверте 

(15%); снігопади, зсуви, повені – п’яте (12%). 

Населення України представляє близько 1% населення світу, щорічна за-

гибель людей від пожеж в нашій країні складає до 4% від загальної кількості за-

гиблих у світі. 

Крім цього, пожежі забруднюють повітряне і водне середовище, знищу-

ють природні ресурси. Від цього збільшуються економічні втрати. 

Для багатьох країн пожежі стали серйозною проблемою, із кожним нега-

тивний вплив на їхню економіку й екологію все збільшується, вони все частіше 

загрожують життю і здоров’ю людей. 

Гострота проблеми забезпечення пожежної, техногенної безпеки вимагає 

введення організаційних і інженерно – технічних заходів з боку міністерств, ві-

домств, місцевих органів влади. Особлива увага при цьому повинна приділятися 

питанням нормативного і правового характеру, удосконалюванню системи про-

філактики і пожежогасіння, створенню вітчизняного виробництва сучасних за-

собів попередження і гасіння пожеж, зміцненню матеріально - технічної бази 

ДСНС України. 

У рішенні цих задач важлива роль належить складній і багатогранній со-

ціально-економічній системі – системі забезпечення пожежної безпеки госпо-

дарства України, що містить у собі окремі комплексні підсистеми: запобігання 

пожежі; протипожежного захисту; організаційно-технічних заходів. 

Основною метою створення і функціонування системи забезпечення по-

жежної безпеки, є охорона життя і здоров'я людей, національного багатства від 
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знищення вогнем, тобто попередження виникнення пожеж і ліквідація їх у ви-

падку виникнення. 

Боротьба з пожежами може бути ефективної тоді, коли в державі маються 

в достатній кількості фахівці в області пожежної безпеки, гарна науково-

технічна база, чітка система планів і засобів досягнення мети, створена структу-

ра організації управління діяльністю пожежної охорони. Протипожежна служба 

є однією з найбільш важливих служб, що забезпечують нормальну життєдіяль-

ність міста .  

Але слід зазначити, що в роботі зі зміцнення пожежної безпеки в країні 

мають місце проблеми, у першу чергу, з удосконаленням нормативно-правової 

бази, забезпечення пожежної безпеки сільських населених пунктів і об'єктів на 

їх території. 

Але основною проблемою залишається боєздатність чергових варт поже-

жних частин. Особливо викликає занепокоєння стан пожежної автотехніки.  

Досить часто підрозділи ДСНС України беруть участь у ліквідації ряду 

великих і складних пожеж. Як приклад можна навести такі резонансні події: 

пожежа на нафтобазі у Василькові в червні місяці 2015 року, пожежа на Слов'-

янській ТЕС в липні 2014 року.  

У цих умовах здійснення комплексу заходів щодо підвищення ефективно-

сті роботи пожежної охорони здобуває особливу актуальність. Відповідно зрос-

тають і вимоги до технічної оснащеності пожежної охорони, у тому числі мобі-

льними транспортними засобами. 

Обґрунтуванням необхідності виконання даної магістерської роботи є під-

вищення ефективності гасіння пожеж і ліквідації наслідків аварій на подібних 

об'єктах. 

Мета виконання магістерської роботи є: 

- вивчення динаміки розвитку пожежі на конкретному об’єкті  (ділянці ви-

робництва алкідних фарб) підприємства; 

- вивчення і аналіз фізико-хімічних і пожежонебезпечних властивостей ре-

човин і матеріалів, що зберігаються на даному об'єкті; 
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- вивчення і аналіз виробничого процесу виготовлення фарб; 

- вивчення і аналіз протипожежного стану дільниці з виготовлення алкід-

них фарб; 

- вивчення і вибір вогнегасної речовини для гасіння пожеж горючих рідин; 

- аналіз прийомів і способів гасіння речовин і матеріалів, що зберігаються 

на даному об'єкті; 

- розробка пропозицій щодо підвищення ефективності пожежогасіння на 

конкретному об’єкті (ділянці виробництва алкідних фарб) підприємства; 

- надання пропозицій з організації роботи керівника гасіння пожежі при лі-

квідації пожежі на даному об’єкті. 
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1. Небезпека надзвичайних ситуацій техногенного характеру  

1.1. Причини виникнення надзвичайних ситуацій техногенного 

характеру 

Головною з актуальних проблем сучасності є запобігання надзвичайних 

ситуацій (НС) природного та техногенного характеру, які можуть 

супроводжуватися багато чисельними людськими жертвами, великими  

матеріальними втратами та порушеннями умов життєдіяльності. Вмілі дії по 

рятуванню людей, наданню їм необхідної допомоги та проведенню аварійно-

рятувальних робіт в осередках ураження при НС дозволяє скоротити число 

загиблих, зберегти  здоров’я потерпілим, зменшити матеріальні втрати .    

До надзвичайних ситуацій техногенного характеру відносяться ситуації, 

що пов’язані з пожежами та вибухами, які є однією із серйозних причин витра-

чання ресурсів, матеріальних цінностей та людського потенціалу України. 

Щороку на території України трапляється біля 60 тис. пожеж, на яких гине 

більше, ніж 3,5 тис. чоловік, з яких 150 дітей. Збитки від цих пожеж складають 

до 100 млн. грн. 

Український науково-дослідний інститут цивільного захисту відповідно до 

п. 10 Інструкції по роботі з карткою обліку пожежі, затвердженою наказом 

ДСНС України від 16.08.2017 № 445 “Про забезпечення ведення обліку пожеж” 

та їх наслідків, здійснив аналіз масиву карток обліку пожеж за 3 місяці 

2020 року, які надійшли від територіальних органів ДСНС України. За даними 

масивів карток обліку пожеж упродовж 3 місяців 2020 року в Україні зареєстро-

вано 21 187 пожеж.  

Матеріальні втрати від пожеж склали 2 млрд 689 млн 164 тис. грн (з них 

прямі збитки становлять 615 млн 936 тис. грн, а побічні – 2 млрд 73 млн 

228 тис. грн). Щодня в Україні, в середньому, виникало 235 пожеж, матеріальні 

втрати від яких складали 29 млн 880 тис. грн.  

Проблеми розвитку економіки більшості держав у сучасний період в знач-

ній мірі обумовлюються обмеженням енергоресурсів та сировинних запасів для 
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потреб хімічної промисловості. Нафта та нафтопродукти є тією складовою, що 

одночасно є основою для синтезу визначної частки речовин яки використову-

ються у промисловості та сільському господарстві та забезпечують роботу усьо-

го суспільства як джерело енергії.  

Пожежі, що виникають у виробничих приміщеннях де використовуються 

горючі рідини, на транспорті супроводжуються швидким поширенням, високою 

температурою та щільним тепловим опромінюванням та задимленням. Вибухи 

пароповітряної суміші призводить до часткового або повного руйнування резер-

вуарів, технологічного обладнання та конструкцій.  

Збитки від пожеж складаються зі збитків від знищення та пошкодження те-

хнологічного обладнання надлишковим тиском при вибуху, втрати механічних 

властивостей під дією високої температури в зоні горіння, або перегріву від теп-

лового випромінювання полум’я. Значною складовою заданих збитків залиша-

ються втрати на вогнегасні речовини що використовуються та витрати на віднов-

лення функціонування об’єкту після пожежі. 

Техногенні пожежі і вибухи - це події, які викликані господарською діяль-

ністю людини.  У зв'язку з насиченістю сфери виробництва складної технікою, 

такі надзвичайні ситуації відбуваються все частіше, що викликає велике занепо-

коєння фахівців. 

Великі промислові аварії завдають значної шкоди здоров'ю людей, непо-

правної шкоди навколишньому середовищу і завдають істотної шкоди економіці 

країни. 

На виробництвах енергетичної, нафтохімічної та металургійної сфери ви-

користовуються і переробляються значні кількості пожежо / вибухонебезпечних 

речовин і з'єднань. 

Крім того, техногенні пожежі призводять до втрат продукції, до зниження 

прибутку і зарплати працюючих.  Згодом необхідні грошові кошти на відновлю-

вальні роботи, виплати компенсацій працівникам або членам їх сімей. 

Небезпека надзвичайних ситуацій техногенного характеру криється в ряді 

вражаючих факторів, що завдають шкоди людям, природі і будівлям: 
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 термічний вплив у вигляді теплового випромінювання; 

 механічний вплив, що приводить до обвалення;  

 токсичний вплив в результаті отруєння продуктами горіння або по-

жежах на хімічно небезпечних виробництвах; 

 баричне вплив через вибухи небезпечних речовин, хмар газу, техно-

логічних посудин під тиском. 

Економічні збитки, завдані пожежею, складається з прямого і непрямого 

збитків.  Величина прямого збитку складається з суми балансової вартості пош-

коджених будівель і споруд, технологічного обладнання та комунально-

енергетичних систем. 

Причини індустріальних пожеж зазвичай криються в професійній безгра-

мотності, низьку кваліфікацію і відсутності виробничої дисципліни працівників. 

За статистикою, через порушення правил експлуатації на виробництві від-

бувається до 75% надзвичайних ситуацій.  Менша частина пригод викликана ни-

зькою якістю будівельних робіт (15%) і помилками при проектуванні підпри-

ємств (7,5%). 

Вибухи на підприємствах відбуваються через пошкодження виробничих 

ємностей, порушень технологічного режиму, несправності апаратури і зриву те-

рмінів ремонтних робіт. 

 

1.2.  Техногенні пожежі, що сталися на території України за останні 

роки  

1. Загоряння цистерн з пальним на Львівській залізниці 

3 травня 2012 року о 00.20 в Пустомитівському районі на Львівщині на за-

лізничному перегоні Борщовичі-Підбірці під час руху вантажного потяга (склад 

потяга – 39 вагонів), зійшли з рейок 10 вагонів, з яких 7 перекинулися (4 цистер-

ни з дизпаливом, 1 цистерна з бензином та 2 порожніх вагони). Унаслідок сходу 

вагонів стався витік пального із загорянням трьох цистерн. Через дві години по-

жежу погасили. Постраждалих не було. 
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2. Пожежа на Вуглегірській ТЕС 

29 березня 2013 року  у м. Світлодарськ (Дебальцеве) на Вуглегірській теп-

лоелектростанції ДАЕК "Центренерго" на другому блоці сталося загоряння обла-

днання, яке перетирає вугілля в пил. В результаті пожежі загинула одна людина. 

До лікарень потрапило 8 людей. 

Повністю знищено 4 енергоблоки. Вуглегірська ТЕС, яка налічувала майже 

3 тис. співробітників, була повністю зупинена. У квітні голова Донецької облас-

ної держадміністрації Андрій Федорук повідомив, що на відновлення Вуглегір-

ської ТЕС необхідно 173,5 млн грн. У червні Кабінет мініст-

рів виділив міністерству енергетики і вугільної промисловості для проведення 

першочергових аварійно-відновлювальних робіт з ліквідації наслідків аварії 

128,338 млн грн. 

3. Аварія на Горлівському "Стиролі" 

Аварія в Горлівці сталася 6 серпня 2013 року на заводі ПАТ «Концерн 

Стирол». На міжцеховому аміачному колекторі сталася розгерметизація трубоп-

роводу рідкого аміаку діаметром 150 мм і робочим тиском 12 атмосфер, і стався 

викид газу аміаку, а над заводом з'явилась біла хмара, яка швидко поширюва-

лась. 

Унаслідок аварії шестеро осіб загинуло та 26 постраждало. На той час ава-

рія стала наймасштабнішою на підприємствах хімічної промисловості України за 

роки незалежності. 

ПАТ «Концерн Стирол» входить до холдингу Ostchem, який об'єднує підп-

риємства азотної хімії Group DF, що належать Дмитру Фірташу. 

4. Пожежа на Слов'янській ТЕС. 

Слов'янська ТЕС, розташована неподалік від Слов'янська у місті Миколаї-

вка, опинилася в епіцентрі боїв 3 липня 2014 року. У результатів обстрілу на ТЕС 

сталася пожежа. Були пошкоджені та загорілися два трансформатори, а також 

адміністративна будівля. Крім того, стався витік мазуту після осколкового пош-

кодження мазутного бака місткістю дві тисячі тонн. Через обстріли і пожежу п'я-

та за потужністю теплоелектростанція в Донецькій області зупинила роботу 
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майже на рік і лише нещодавно відновила її. За даними Донецької ОДА, Слов'ян-

ська ТЕС здатна покрити третину дефіциту електрики, який сьогодні є в Україні. 

5. Пожежа на нафтобазі у Василькові 

8 червня 2015 року Васильківському районі Київської області, в селі Кряч-

ки (поряд з Глевахою) сталася пожежа, а пізніше вибух на нафтобазі БРСМ. Во-

гонь охопив вісім із сімнадцяти резервуарів із паливом. Унаслідок поже-

жі загинули четверо осіб, 12 постраждали. 

Вітер відносив хмару отруйного диму в бік від Києва. її було помітно за 

десятки кілометрів. 

Повідомлялося, що на базі зберігалося близько 14 тисяч тонн нафтопроду-

ктів. 10-кілометрову зону навколо епіцентру визнали небезпечною. 

В облдержадміністрації повідомили, що серйозного забруднення повітря у 

20-км зоні навколо палаючої нафтобази немає, хоч перед тим КМДА попередила, 

що вміст шкідливих речовин у повітрі в Києві перевищив норму. 

Власники нафтобази під Києвом вважають, що причиною пожежі є теракт. 

МВС відкрило кримінальне провадження за фактом пожежі. 

 

1.3. Аналіз способів гасіння пожеж легкозаймистих та горючих рідин. 

Пожежі легкозаймистих рідин, як правило, є складними і масштабними, лі-

квідовуються з великими труднощами, наносять велику шкоду і часто приводять 

до загибелі людей. Основою пожежогасіння є примусове припинення процесу 

горіння. На практиці використовують декілька способів припинення горіння 

(рис. 1).  

Кожен із способів припинення горіння можна здійснювати різними прийо-

мами, зокрема їх поєднанням. Наприклад, створення ізолюючого шару на повер-

хні легкозаймистої рідини, яка горить, може бути досягнуто через подачу піни 

крізь шар горючої рідини, або за допомогою піно-підйомників, навісними стру-

менями тощо. Спосіб охолодження ґрунтується на тому, що горіння речовини 

можливе тільки тоді, коли температура її верхнього шару вища за температуру 

його спалаху для легкозаймистих рідин (ЛЗР) tсп – 28 °С. Якщо з поверхні горю-
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чої речовини відвести накопичене тепло, тобто охолодити її нижче температури 

спалаху, горіння припиняється (1). 

                                            tпов(ЛЗР, ГР) ≤ tсп(ЛЗР, ГР)                                     (1) 

де tпов(ЛЗР, ГР) – температура поверхні легкозаймистих рідин та горючих рі-

дин; 

 tсп(ЛЗР, ГР)– температура спалаху легкозаймистих рідин та горючих рідин. 

 

Спосіб розрідження базується на здатності речовини горіти при вмісті кис-

ню у атмосфері більше 14–16 % за об’ємом. Зі зменшенням кисню в повітрі ниж-

че вказаної величини полум’яне горіння припиняється, а потім припиняється і 

тління внаслідок зменшення швидкості окислення. Зменшення концентрації кис-
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ню досягається введенням у повітря інертних газів та пари і з зовні або розведен-

ням кисню продуктами горіння (у ізольованих приміщеннях). 

Спосіб ізоляції ґрунтується на припиненні надходження кисню повітря до 

речовини, що горить. Для цього застосовують різні ізолюючі вогнегасні речови-

ни (хімічна повітряно-механічна піна, порошок та інше). 

Спосіб хімічного гальмування реакцій горіння полягає у введенні в зону 

горіння галоїдно-похідних речовин (бромисті метил та етил, фреон та інше), які 

при потраплянні у полум’я розпадаються і з’єднуються з активними центрами, 

припиняючи екзотермічну реакцію, тобто виділення тепла. У результаті цього 

процес горіння припиняється.  

У світовій практиці, в якості удосконалення вогнегасних засобів, перспек-

тивний напрямком є комбінування існуючих способів для підвищення фізико-

хімічних властивостей компонентів які призначені для гасінні ЛЗР та ГР. Вико-

ристання тих чи інших вогнегасних засобів при гасінні пожеж горючих рідин, 

зокрема фарб, обмежується умовами технічної реалізації способу подачі та впли-

вом теплофізичних показників палаючої рідин (відкрите полум’я, конвективні 

потоки, висока температура).  

З аналізу застосовуваних способів гасіння пожеж легкозаймистих рідин 

подачею піни ( коли піну подають безпосередньо в шар горючої рідини). Ця тех-

нологія пожежогасіння є більш надійною і безпечною для персоналу. 

Раніше зазначалося, що звичайні піноутворювачі типу ПО-1, що склада-

ються з вуглеводневих поверхнево-активних речовин (ПАР), не можуть бути ви-

користані при даному способі пожежогасіння, оскільки піна при зануренні в го-

рючу рідину адсорбує своєю розвиненою поверхнею, руйнуються під дією факе-

ла полум'я, тобто втрачають ізолюючу здатність. 

Розроблені фторвмісні ПАР послужили основою для створення принципо-

во нових плівкоутворюючих піноутворювачів для гасіння легкозаймистих рідин. 

Вони поєднують в собі традиційні якості: ізолюючу і охолоджуючу здат-

ність, гарне розтікання, простоту застосування і принципово новою властивістю - 



 

     

НУЦЗУ. 2.25.13.119. Іта АРТ. РПЗ 

Лист  

     
22 

Зм Лист № докум. Підп. Дата 

 

 

здатністю утворювати тонку плівку на поверхні рідин і не адсорбувати ГР на по-

верхні піни . 

Особливу групу складають синтетичні піноутворювачі на основі фторовмі-

сних ПАР, до яких відносяться і водні плівкоутворювальні піни. Завдяки високій 

поверхневої активності і низькому поверхневому натягу розчинів піна з цих пі-

ноутворювачів має високу розтікання по поверхні, а залишилася після їх руйну-

вання плівка водного розчину запобігає випаровуванню парів рідини.  

Подача піни в шар пального можлива тільки при використанні спеціальних 

піноутворювачів, що володіють інертністю до нафтопродуктів. За кордоном ці 

піноутворювачі об'єднані під терміном "Легка вода", у нас це фторвмісні піноут-

ворювачі  "ПО-6APF", "Універсальний" і ін. 

Гасіння шляхом подачі на поверхню рідини, що горить  інертних газів, ае-

розолю. Великі температурні градієнти і малі часи перебування в зоні горіння 

сприяють тому, що розміри частинок аерозолю, що утворюються в полум'ї, як 

правило, не перевищують декількох мікрометрів, а самі частинки мають дуже 

розвинену поверхню (площа питомої поверхні твердої фази аерозолю може дося-

гати десятків м2 / г ). Тому такий аерозоль має більшу ефективність, ніж звичайні 

вогнегасні порошкові склади. Істотну роль при цьому відіграють спільний вихід 

аерозолю і склад газоподібних продуктів горіння складу (Концентрація інертних 

продуктів N2, С02 та ін.) Всі перераховані фактори в цілому і визначають вогне-

гасну ефективність складу. 

Світовий пріоритет в цій області протипожежної техніки належить колиш-

ньому СРСР. Останнім часом з'явилася інформація, що такого типу розробки по-

чали проводитися і в інших країнах, наприклад, в Ізраїлі. До спільних робіт з ро-

сійськими розробниками підключилися і фірми з Німеччини Dinamit Nobel і 

Kidde Deugra. Широкому поширенню в даний час за кордоном аерозольного спо-

собу пожежогасіння перешкоджає невідповідність деяких особливостей цих но-

вих засобів ряду положень національних стандартів на засоби пожежогасіння, 

зокрема, наявності при роботі генераторів факела полум'я, можлива корозійна 
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активність і токсичність продуктів горіння, моменти, які спричиняють виник-

нення аерозольного способу пожежогасіння в нинішньому його вигляді. 

 Крім того, в подальшому проводилися і проводяться дослідження із застосу-

вання в реалізації установок піротехнічних складів, балістичних порохів і твер-

дих палив у вигляді зарядів газогенераторів для витіснення рідких і порошкопо-

дібних вогнегасних засобів, а також генерації інертних газів (азот, діоксид вугле-

цю). Як зазначалося вище, при аерозольному способі гасіння частково реалізу-

ються елементи способу гасіння вогнегасними порошками. Тому далі спочатку 

зупинимося на теорії порошкового гасіння, докладно розглянутої М. Е. Краснян-

ським. Розглядаючи фізико-хімічні механізми, які лежать в основі процесу гасін-

ня полум'я кристалічними частинками, можна виділити три:  

а) гетерогене  інгібування реакцій горіння за рахунок взаємодії активних 

частинок полум'я  типу Н, О, ОН з дефектами (F - центрум) кристалічної поверх-

ні або з хімічно пасивним "стінкою" (в останньому випадку часто говорять про 

особливий "ефект вогнезагородження");  

б) охолодження зони горіння за рахунок нагрівання і розкладання (випаро-

вування ) твердих частинок;  

в) гомогенне інгібування реакцій горіння продуктами розкладання (випа-

ровування) твердих частинок.  

Кожен з трьох названих чинників є складним сумарним процесом ряду 

більш елементарних стадій.  
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2. ОПЕРАТИВНО-ТАКТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ОБ’ЄКТА  

2.1. Загальні відомості про об’єкт  

У 1999 році до складу ВАТ "ММК ім. Ілліча" включений Донецький дер-

жавний хіміко-металургійний завод (нинішня назва - хіміко-металургійна фабри-

ка). Після цього комбінат почав інтенсивно проводити технічне переоснащення 

ХМФ. У 2001-2002 роках на ХМФ введено в дію ділянку по виробництву вто-

ринного цинку з изгари цинку за високоефективною технологією, цех по вироб-

ництву вторинного алюмінію, ділянки по виробництву зварювальних електродів 

і будівельних матеріалів. 

В 2005 році введено в експлуатацію ділянку з виробництва емалі ПФ-115 і 

ГФ-021 та  ділянку з виробництва алюмінієвої лігатури індукційним способом 

Крім того, хіміко - металургійна фабрика має потужності з виробництва 

порошків рідкісних металів (цирконію) і феросплавів на основі рідких металів 

(позапічної методами), іодідним рафінуванням титанового і гафнієвих сировини, 

злитків рідкісних металів (ніобію) електронно) променевим переплавом, поли і 

монокрісталического кремнію, що є основним конструкційним матеріалом елек-

тронної техніки. 

У січні 2016 року державне установа "Державний науково-дослідний і про-

ектний інститут основної хімії" (ДУ «НИОХИМ»), який входить в сферу управ-

ління Мінекономрозвитку, був поставлений перед неординарним економічним 

викликом - Кабінет Міністрів України своїм розпорядженням приєднав до інсти-

туту майно ліквідованої «Хіміко металургійний фабрики », яка входила в ПрАТ« 

ММК ім Ілліча ». ХМФ перебувала в селищі Донське, Волноваського району До-

нецької області. Таке неординарне управлінське рішення міністерства не було 

легким, адже підприємства знаходяться в різних регіонах, на відстані 450 км. 

Однак, воно було необхідним, оскільки майно колишньої ХМФ і ГУ «НИО-

ХИМ», є об'єктами державної власності, які не підлягають приватизації. 

Відоме на міжнародному ринку інжинірингових послуг в хімічній промис-

ловості, виробник українського інтелектуального продукту, що забезпечує валю-
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тні надходження ГУ «НИОХИМ» в стислі терміни вжив в управління металур-

гійне спадок радянських часів. За 3 місяці було створено нове підприємство - фі-

лія ДУ «НИОХИМ» - хіміко-металургійний завод (ХМЗ). 

Хіміко-металургійна фабрика Приватного акціонерного товариства «ММК 

ім. Ілліча» спеціалізується на виробництві кремнію монокристалічного, який ви-

користовується в електроніці, лігатури на основі тугоплавких металів (ферово-

льфрам, феромолібден, ВНАЛ), виробництві алюмінієвих блоків, карбіду каль-

цію, залізобетонних виробів, виробництві вторинного цинку, фероалюмінію, фо-

тоелектричних перетворювачів. 

Територія фабрики розташована в південно-східній частині по відношенню 

до міста Волноваха на відстані 12 кілометрів від міста, та в південній частині по 

відношенню до смт. Донське на відстані 0,5 кілометрів від селища. 

Загальна площа території фабрики складає 293,685 га. Територія об’єкту 

огороджена залізобетонним забором висотою 3 метри і має два в’їзди: один ав-

томобільний і один залізничний.    

Підприємство поділене на виробничі цехи (дільниці) до складу яких вхо-

дять будівлі різного призначення і різного ступеню вогнестійкості, а саме: 

1. Цех № 3: 

1. Енергоблок; 

2. Дільниця виробництва сонячних фотоелектронних модулів; 

3. Дільниця виробництва алкідних фарб; 

4. Склад соди; 

5. Хімкорпус; 

6. Дільниця утилізації кубових залишків та газоочищення; 

7. Знешкодження промислових стоків; 

8. Відділення очищення хлоридів; 

9.  Дільниця отримання водню; 

10. Дільниця отримання продуктів розділення повітря.  

2. Паросиловий цех: 

11. Мазутонасосна; 
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12. Будівля водомірного вузла; 

13. Будівля насосу-підвищувача; 

14. Парова котельна; 

15. Будівля хімводоочистки; 

16. Насосна оборотного водопостачання № 1; 

17. Кімната майстрів; 

18. Хлораторна; 

19. Насосна «Центральна»; 

20. Будівля компресорної станції; 

21. Будівля ГРП; 

22. Будівля центральної установки знесолення води; 

23. Водонагрівальна котельна; 

24. Будівля міні котельної; 

25. Будівля каналізаційно-насосного комплексу; 

26. Насосна оборотного водопостачання № 2; 

27. Будівля виробничого корпусу; 

28. Будівля фільтрувальної станції; 

29. Слюсарня 

30. Будівля решіток      

31. Побутовий корпус 

3. Дільниця вантажно-розвантажувальних робіт: 

32. Блок складів; 

4. Лабораторія метрології: 

33. Будівля лабораторії метрології; 

34. Будівля ЛФХІ. 

5. Хім. бак. лабораторія: 

35. Будівля хіміко-бактеріологічної лабораторії; 

36. Будівля хлораторної; 

6. Фабрикоуправління: 

37. Адміністративна будівля фабрико управління. 
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7. Дільниця промислової вентиляції: 

38. Будівля промислової вентиляції. 

8. Науково дослідна лабораторія: 

39. Будівля плавильної дільниці; 

40. Будівля ГСС; 

9. Дільниця виробництва зварювальних електродів; 

41. Будівля виробництва зварювальних електродів. 

10. Ремонтно-механічний цех: 

42. Ремонтно-механічний цех-1; 

43. Ремонтно-механічний цех-2; 

44. Дільниця металоконструкцій; 

45. Ковальсько-керамічне відділення. 

11. Господарство складське: 

46. Склад сировини; 

47. Матеріальний склад № 2;  

48. Центральний склад № 2. 

12. Цех централізованого електропостачання: 

49. Будівля цеху централізованого електропостачання 

50. Будівля адміністративно-побутового корпусу 

51. Будівля ТКРМ ГПП ДХМЗ-2 

52. Будівля СКРМ ГПП ДХМЗ-1 

53. Будівля ОПУ ДХМЗ-2 

54. Будівля ЗРУ ДХМЗ-2 

55. Будівля ПС № 1 

56. Будівля ремонтного блоку 

На промисловій площі ХМФ ПАТ «ММК ім. Ілліча» інші об’єкти господарю-

вання не розташовані. 

 

2.2. Характеристика цеху з виробництва алкідних фарб 
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Будівля цеху 2 поверхова, прямокутної форми, ІІ ступеню вогнестійкості, 

розміром 42 м х 21,6 м, загальною площею в плані 907,2 м2. Будинок має підва-

льне приміщення площею 60 м2. Цокольний поверх та горище відсутні. Висота 

будівлі на рівні перекриття 12 м. Будівля призначена безпосередньо для вироб-

ництва алкідних фарб. Розташування основних приміщень будівлі вказано на по-

верхових планах будівлі.  

Стіни та перегородки виконані з силікатної цеглини. Оздоблення стін та 

стелі виконане з негорючих матеріалів. 

Перекриття між поверхами та підвальним приміщенням з багатопустотних 

залізобетонних плит. 

Покрівля з залізобетонних плит, оздоблена утеплювачем з мінвати, та во-

до-ізоляцією з руберойду на бітумній основі. 

У будівлі дві сходові клітини одна з яких з’єднує приміщення першого та 

другого поверхів, друга сходова клітина з’єднує перший, другий поверхи та під-

вальне приміщення. З тильної сторони будівлі передбачена вертикальна пожежна 

дробина з виходом на покрівлю. 

Пожежну навантагу в цеху виробництва алкідних фарб складають  сипучі 

матеріали для виготовлення фарби (пігменти, вапно, соль, кварцовий пісок), 

спирт, емаль, краска, оргтехніка, меблі, папір, конструктивні елементи примі-

щень. НХР, ВР, РР та інших небезпечних речовин в будівлі не зберігається.  

Систем пожежної сигналізації, пожежогасіння, газодимовидалення, опові-

щення про пожежу, керування евакуацією, в будівлі не передбачено. Приміщен-

ня процесу виробництва фарб обладнано автоматичним газоаналізатором. При-

міщення будівлі забезпечені наступними первинними засобами пожежогасіння: 

вода – 0,1м3; пісок, кошма, пожежний інвентар, вогнегасники: ВП-5 загальною 

кількістю 3 шт., ВВК-3 загальною кількістю 4 шт. Розташування первинних за-

собів пожежогасіння вказано на поверхових планах будівлі.   

Освітлювально-силову мережу напругою 220/380В може бути відключено 

черговим персоналом та працівниками охорони від електрощитів в приміщеннях 

коридору та КТП. Розміщення електрощитів вказано на поверхових планах буді-
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влі. Аварійне освітлення відсутнє. Опалення водяне центральне через систему 

радіаторів. Загальнообмінна вентиляція в будівлі примусова припливно-витяжна, 

місце відключення якої знаходиться в приміщеннях коридору та підвалу. Повіт-

роводи примусової вентиляції виконано з металевих листів, вентилятори розта-

шовані зовні. 

Внутрішній протипожежний водопровід має трубопровідну мережу з діа-

метром 51 мм, на якій встановлено 2 пожежних крана з головками типу «Богда-

нова», розміщення яких вказано на поверхових планах будівлі (в коридорі будів-

лі). Підвищення тиску у внутрішній водопровідній мережі до 6 атм. здійснюється 

черговим персоналом та працівниками охорони за допомогою насосів підвищу-

вачів, встановлених в окремо розташованій  будівлі (будівля №15) на території 

підприємства.   

Зовнішнє протипожежне водопостачання здійснюється від 35 пожежних 

гідрантів, встановлених безпосередньо на міський кільцевий (26 пожежних гід-

рантів) та тупиковій (9 пожежних гідрантів) водогінних мережах Волноваського 

ВУ ВКГ КП «компанії «Вода Донбасу»» діаметром 100мм.  

 Відстань від будівлі виробництва алкідних фарб до найближчих пожежних 

гідрантів складає: 

1ПГ – К-150 – відстань від будівлі виробництва алкідних фарб 20 м. 

2ПГ – К-150 – відстань від будівлі виробництва алкідних фарб 20 м. 

3ПГ – К-150 – відстань від будівлі виробництва алкідних фарб 30 м. 

4ПГ – К-150 – відстань від будівлі виробництва алкідних фарб 50 м. 

5ПГ – К-150 – відстань від будівлі виробництва алкідних фарб 50 м. 

 Підвищення тиску в водогінній мережі до 7 атм. здійснюється за допомо-

гою насосів-підвищувачів в насосній, кількість – 2 насоса. Включення насосів пі-

двищувачів здійснюється за допомогою кнопок включення, які знаходяться з 

правої сторони при вході в насосну. Є можливість включати насоси – підвищу-

вачі по черзі – натиснувши спочатку одну кнопку пуску, потім другу. Доцільно 

включати два насоси одразу, щоб система швидше наповнялась водою. Тиск, 

який створює один насос – підвищувач – 4 атмосфери .  
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      Також на території підприємства розміщене одне пожежне водоймище 

об’ємом 250 м3. Наповнення пожежного водоймища водою здійснюється від мі-

ської кільцевої водогінної мережі Волноваського ВУ ВКГ КП «компанії «Вода 

Донбасу»» насосом підвищувачем. Засувка пожежних водоймищ знаходиться в 

насосній, яка розташована на території підприємства біля водоймища. Відстань 

від будівлі виробництва алкідних фарб до пожежного водоймища складає 250 м. 

Дільниця виробництва алкідних фарб має 2 виходи безпосередньо на зовні. 

У будівлі дві сходові клітини одна з яких з’єднує приміщення першого та друго-

го поверхів, друга сходова клітина з’єднує перший, другий поверхи та підвальне 

приміщення. Освітлення сходової клітини природне та штучне електричне (ава-

рійне освітлення відсутнє). З тильної сторони будівлі передбачена вертикальна 

пожежна драбина з виходом на покрівлю; 

Евакуація людей та матеріальних цінностей з будівель та споруд ХМФ 

ПАТ «ММК ім. Ілліча» до під’їзду пожежно-рятувальних підрозділів здійсню-

ється працівниками служби охорони та працівниками підприємства. 

Охорону евакуйованих матеріальних цінностей доцільно забезпечити за 

допомогою працюючого персоналу та служби охорони об’єкту. Необхідну кіль-

кість сил для проведення евакуації, та місця попереднього розміщення евакуйо-

ваних матеріальних цінностей встановлює КГП, враховуючи обстановку на по-

жежі. 

Встановлення колінчатих підйомників  та авто драбин – можливе на твер-

дому покритті  поблизу будівель. 

Димовидалення зі сходових клітин будівель можливе за рахунок викриття 

віконних прорізів, а також за допомогою причіпного або переносного димовсмо-

ктувачів, які використовуються для нагнітання повітря в сходові клітини. 

Загальна кількість працюючих складає: вдень (з 8 години до 17 години) – 

до 1860 осіб, вночі (з 17 години до 8 години) – до 400 осіб. На ділянці виробниц-

тва алкідних фарб до 90 осіб. 

Розповсюдженню вогню можуть сприяти горючі речовини які обертають-

ся, меблі, обладнання та оздоблення приміщень. Шляхами розповсюдженню вог-
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ню, через високотемпературні конвективні потоки, можуть бути двірні прорізи, 

та повітроводи примусової припливно-витяжної вентиляції. В залежності від мі-

сця виникнення пожежі, можливе задимлення суміжних приміщень та поверхів. 

В залежності від кількості дверних, та віконних прорізів, можливе підвищення 

температури до небезпечного для людини рівня не тільки в приміщенні де відбу-

вається горіння, а і в приміщеннях, що знаходяться поряд. Крім того, можлива 

втрата цілісності, несучої здатності будівельних конструкції та їх обвалення, по-

ширення в цих місцях полум’я.  

В разі виникнення пожежі (аварії) в будівлі базисного складу хлоридів, де 

здійснюється зберігання небезпечної хімічної речовини (трихлорсилану), може 

виникнути складна обстановка з утворенням зони хімічного забруднення та осе-

редку хімічного ураження, яка здатна призвести до ураження людей та тварин.   

В умовах швидкого розповсюдження диму по коридорах та сходових клі-

тинах будівлі, в якій виникла пожежа, а також в разі утворення зони хімічного 

забруднення, організація евакуації та рятування людей є першочерговим завдан-

ням. 
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3. ОПИС ТЕХНОЛОГІЧНОГО ПРОЦЕСУ.  

 3.1. Характеристика лакофарбових матеріалів. 

Основну частину продукції лакофарбової промисловості складають пігме-

нтовані лакофарбові матеріали. За останні 20 років вони набули широкого вико-

ристання у багатьох галузях промисловості: суднобудування, авіація, машинобу-

дування, промислове та житлове будівництво, космічна техніка та ін. Стрімкий 

розвиток промисловості викликає необхідність збільшення обсягу виробництва 

лакофарбових матеріалів та покращення їх якісних властивостей. Задля цього не-

обхідні теоретичні та практичні знання технології виробництва. Велика кількість 

матеріалів, пігментів, основ, розчинників, які використовуються при виготовлен-

ні фарб, дає можливість виробляти великим промисловим об’єктам України про-

дукцію, яка може стояти на прилавках поряд із імпортною.  Сьогодні фарби ви-

робляють не тільки невеликі підприємства, а й досить великі холдингові компа-

нії. На виробництві завжди виготовляються декілька видів лакофарбових матері-

алів Але кожне підприємство має свою конкретну спеціалізацію, яка визначає 

його діяльність. Дуже великий попит лакофарбних матеріалів зумовлює актуаль-

ність організації їх виробництва у необхідних кількостях, що неможливо зробити 

без спеціалізованого обладнання та висококваліфікованих фахівців. На сьогод-

нішній день виробництво фарби в промислових масштабах являє собою склад-

ний процес з використанням великої кількості різних штучних компонентів, ба-

гато з яких токсичні і шкідливі для здоров’я із навколишнього середовища. 

На ринку представлений досить великий вибір автоматизованих систем для 

виготовлення, фасування, дослідження якості різних будівельних матеріалів, але 

підібрати оптимальні установки за всіма параметрами якості досить складно. Ос-

новним критерієм вибору, без сумніву, слід назвати виробника, продукція якого 

повинна відповідати всім стандартам якості і мати відповідну технічну докумен-

тацію. Якість пігментних лаків і фарб, а також матеріалів, з яких вони виготовле-

ні, в основному залежать від індивідуальних параметрів пігментованих складо-

вих і наповнювальних часточок. Речовини, що утворюють необхідну щільність 

плівки, повністю залежать від якісних властивостей розчинника та інших інгре-
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дієнтів, які в строгому порядку вводяться в заздалегідь вирахувану систему ви-

робництва фарби. Але виробничі технології та технічні прилади, які використо-

вуються при виготовленні лакофарбних матеріалів, також можуть вплинути на 

остаточний результат. Навіть одна невірна дія може спричинити зниження опти-

чних властивостей та захисних якостей пігментоутворювальних властивостей, 

що неминуче позначається і на якості кінцевої продукції – фарби, ґрунтовки, 

емалі значно втрачають свою корисність. Технологія виробництва для кожного 

типу фарби розроблена своя, оскільки кожен тип має свої особливості. Лакофар-

бові матеріали включають у себе весь асортимент засобів, якими покривають рі-

зні предмети і отримують шар, що володіє певними властивостями. Це як самі 

фарби з їх різноманітністю, так і емалі, лаки, ґрунтовки, шпаклівки з антисепти-

ками. Лакофарбові матеріали поділяються в залежності від призначення покрит-

тя пігментованих матеріалів на емалі, фарби (у тому ж числі порошкові водоему-

льсійні), шпаклівки, ґрунтовки і т.д. Експлуатаційні характеристики покриттів 

залежать від складу утворюючих їх пігментованих лакофарбових матеріалів. То-

му останні розрізняють і за призначенням покриттів. Наприклад, випускають ма-

теріали для атмосферо-, водо-, хімічно стійких, спеціальних та інших покриттів. 

Пігментовані фарби багатокомпонентні за своїм складом і являються ціли-

ми композиційними системами. До їх складу входять пігменти, полімери, різні 

наповнювачі, розріджувачі та розчинники, спеціальні добавки (поверхнево-

активні речовини, сикативи та ін.). Властивості полімерів і пігментів, які входять 

до складу лакофарбових матеріалів, характер їх взаємодії визначають властивості 

фарб і покриттів, на які потрібно наносити їх. Решта компонентів можуть спри-

чинити істотний вплив на реологічні властивості матеріалів, процес затвердіння 

фарб і покриттів та їх характеристики для призначення .  

Технологічний процес виготовлення складається з наступних дій: – підго-

товка диспергуючої суміші, яка використовується для перетирання пігментів; – 

складання пігментних паст шляхом перетирання напівфабрикатів з пігментами; – 

змішування пігментної пасти з вододисперсним зв’язувачем; – типізація фарби і 

розлив її у тару. З наведених технологічних процесів, розробка пігментної пасти 
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є найдорожчою та енергоємною. Ціна емалі має зворотну пропорційність макси-

мальному обсягу пігментованих частинок в розроблюваних лакофарбових мате-

ріалах. Тому, зменшення часток використовуваного пігменту способом технічно-

го подрібнення, а також відповідна обробка наповню вальних компонентів, є 

найвідповідальнішим етапом у виробництві лакофарбових матеріалів. Найбільш 

важливі якості оптичних властивостей, в першу чергу – можливість світлового 

розсіювання – залежать від розміру подрібнених частинок. Їх оптимальні розміри 

знаходяться в діапазонах субмікронних розмірів.  

Саме там вони збігаються з довжиною світлової хвилі. Звідси випливає ви-

сновок, щоб знизити виробничі витрати і остаточну вартість продукту, дати га-

рантію потрібних за державними стандартами захисту і якості кольору лакофар-

бових матеріалів та обсягу коштів, потрібно правильно підібрати диспергуючу 

техніку. Пігментовані матеріали виготовляють на підставі, як однофазних, так і 

двофазних рідких плівкоутворювальних систем. До перших відносяться розчини 

олігомерів в органічних розчинниках, оліфи і розчини природних сполук. До ін-

ших – водні та органодисперсіі полімерів. Основними типами використовуваних 

наповнювачів є тальк, каолін, барит. Пігменти можуть використовуватися у хімі-

чній промисловості як природними, так і штучно отриманими.  

В якості сірих і білих пігментів використовують вуглець, алюмінієву пудру 

і т. д., як хромотографічні пігменти використовуються, як правило, оксиди мета-

лів. Пігменти відрізняються від розчинних барвників нерозчинністю у воді і в 

матеріалах, які згодом будуть пофарбовані. Пігменти не тільки надають забарв-

лення, але в деяких випадках покращують властивості фарбових плівок, що за-

хищають матеріал від корозії. Практична цінність пігментів визначається чисто-

тою тону, стійкістю до світла, високої температури, розчинників та різних реаге-

нтів, відсутністю схильності до міграції з матеріалу, покривною здатністю, здат-

ністю диспергуватися в пігментованих середовищах, надавати певні технологічні 

властивості лакофарбовим матеріалам. Чим однорідніше за величиною частки пі-

гменти, тим краще їх оптичні та технологічні властивості.  
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Незважаючи на те, що будь-який технологічний процес виробництва фарби 

включає одні й ті ж основні операції, вести його можна різними способами. Ви-

робництво фарби проводиться в спеціальних змішувачах, вибір конструкції яких 

залежить від апаратного оформлення операції диспергування. Так, якщо диспер-

гування ведуть на валкових фарботертних машинах, то для приготування пасти 

використовують змішувачі з зетподібними або планетарними мішалками. У тому 

випадку, коли диспергування проводять у бісерних диспергатори, пасти готують 

у швидкохідних змішувачах з дискозубчатими мішалками (дисольвери). У разі ж 

використання в якості диспергаторів кульових дисків для приготування пасти 

немає необхідності використовувати спеціальний змішувач: її готують безпосе-

редньо в кульовому диску. При приготуванні пігментних паст використовують 

повністю кількість пігментів і наповнювачів, розраховану за рецептурою.  

Плівкоутворювальні речовини витрачаються лише частково. Після диспер-

гування до фарби додають решту кількість плівкоутворювача і спеціальні добав-

ки (сикативи, пластифікатори тощо). Ця операція по суті і є процесом складання 

фарби. Потім фарбу стандартизують (на виробництві це називають «постанов-

кою на тип») по в'язкості і кольору додаванням розчинників і кольорових паст. 

Для того щоб лакофарбове покриття мало гарний зовнішній вигляд фарба не по-

винна містити навіть одиничних пігментних агрегатів, а також сторонніх забруд-

нень (пилу, волосся, волокон тощо). Попадання цих речовин в покриття при- 

зводить до зниження його захисних властивостей, тому фарба обов'язково підда-

ється ретельному очищенню на фільтрах або центрифугах.  

Останнім часом набув поширення ще один спосіб виробництва фарби – на 

основі білих базових фарб. За цим способом спочатку отримують однокольорову 

білу фарбу (так звану «базову») і потім на її основі готують кольорові з додаван-

ням до неї кольорових паст (концентрованих або розведених). Виробництво фарб 

способами однопігментних паст і білих базових фарб забезпечують більш тонке 

дофарбовування готового продукту порівняно зі способом, в якому передбачено 

диспергування суміші всіх пігментів. При застосуванні цих методів підвищують-

ся продуктивність праці та коефіцієнт використання обладнання, а також полег-
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шуються автоматизація процесу і перехід від випуску фарби одного кольору до 

іншого.  

Найбільшою мірою всі ці переваги проявляються при масовому виробниц-

тві фарб. Вибір способу виробництва фарби у кожному конкретному випадку по-

винен проводитись з урахуванням масштабів виробництва, розширення асорти-

менту готової продукції та вимог до її якості. Обладнання для виробництва водо-

емульсійної або іншої фарби — це вакуумний насос, мірний резервуар, бак для 

додаткових добавок, резервуар для обробки води, диспергуючий реактор, реак-

тор для змішування фарби, компресор, фільтрувальний механізм, емульсійний 

бак, дисольвер, бісерний млин, ємність для порошку і лінія для розливу готової 

продукції.  

Дисольвер використовується для змішування, емульгування і дисперсії різ-

них за своїм агрегатним станом рідин. Бісерний млин використовується для того, 

щоб диспергувати і гомогенізувати рідини, вироблені на основі різних засобів. 

Найчастіше використовуються для цього штучні смоли, нітроемалі разом з мас-

ляними або комбінованими, дисперсійні фарби, фарби, що використовуються в 

друкарнях для друку тексту або акварелі, покриття шкіри та інших матеріалів і 

поверхонь.  

Після приготування фарби рідина йде на автоматичну лінію розливу і упа-

ковки. Вона складається з наступних складових компонентів — конвеєрної стрі-

чки, яка складається з циліндричних вальців, які виконані з нержавіючої сталі, 

системи подачі і орієнтації ємностей, подачі, орієнтації і укупорюванню кришок, 

складання. Все управління виконується завдяки використанню пневматичної та 

електронної систем управління. Автоматизація всього процесу дозволила скоро-

тити витрати, знизити собівартість і відсоток втрат при виробництві. А це підви-

щує не тільки загальний рівень продуктивності, але і покращує якість продукції і 

стабільність виробництва продукції. Якості, які мають правильно виготовлені 

дисперсійні фарби: без токсичних компонентів і майже не містять запаху; легко 

наносяться на всі поверхні і при цьому можуть перекрити тріщини в один мілі-

метр товщиною і змішуються з водою, дисперсійні фарби не горять і стійко пе-
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реносять вплив вологи, покриття стає гнучке і міцне, відсутні видимі розводи 

крейди, володіють стійкістю до впливу різних факторів.  

Також дисперсійні фарби легко можна змішати з пігментом для отримання 

будь-якого відтінку і кольору. Вони пропускають повітря і дають поверхні диха-

ти, що знижує частоту появи гнилі і грибків. Також такі фарби добре прилягають 

до оброблюваної поверхні. Швидко висихають, зберігають свої колір і блиск, 

відсутнє пожовтіння. Дійсно якісне покриття з водоемульсійної фарби здатне 

прослужити приблизно десять- п'ятнадцять років.  

 

3.2. Виготовлення алкідних фарб 

На ринку лакофарбових матеріалів можна побачити алкіди. Алкідні фарби і 

лаки займають лідируючі позиції щодо споживання. Їх потрібно наносити таким 

способом, як і масляні. При виготовленні алкідних фарб, емалей і лаків викорис-

товуються смоли алкіду. Під час процесу відбувається утворення напівпрозорих і 

міцних плівок, які стійкі до механічних пошкоджень. Алкіди використовують 

для проведення зовнішніх робіт. При їх виробництві підприємства використову-

ють масла рослинного походження, тому іноді матеріали цієї групи деякі плута-

ють з масляними. Алкіди можуть бути гліфталевими, ксифталевими, пентафтале-

вими і етрифталевими.  

Сучасні виробництва займаються випуском тільки пентафталевих алкід. 

Для виготовлення алкідних лакофарбових матеріалів використовується алкого-

лювальний спосіб. Модифікація в цьому випадку відбувається без процесу роз-

щеплення олії. Перша стадія синтезу включає в себе алкоголіз за допомогою ба-

гатоатомного спирту, а також каталізатора. Взаємодія речовин проходить при 

температурі 220-2500. Після цього моногліцериди, які виділяються з рослинних 

олій, етерифікують антигідритом, при цьому підвищуючи температуру. Алкіди 

швидко сохнуть, вони витривалі та міцні, саме тому сфера їх застосування дуже 

широка.  
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Фарби – це суспензії пігментів у речовинах, що утворюють плівки покрит-

тя. Типова блискуча фарба виготовляється змішуванням природних олій та син-

тетичних алкідних смол (рис. 3.1.) 

 

 

Рис. 3.1. Технологічна схема виготовлення фарби: 

1 – бак змішування олії та смоли; 2 – бак змішування розчинника з олією та 

смолою; 3 – бак відстійник; 4 – фільтр; 5 – диспергатор; 6 – кульовий млин; 7 – 

бак накопичувач 

 

Основою фарби є в’яжучі матеріали, які поступово тверднуть на повітрі пі-

сля нанесення на поверхню. Розріджувач додається для зменшення тягучості та 

полегшення фільтрування суміші, щоб видалити тверді частинки із суміші 

з’язуючих.  Пігмент (нерозчинені тверді порошки) змішується з в’яжучою сумі-

шшю у потужному змішувачі, який називається диспергатором. Нова порція роз-

ріджувача додається до суміші перед пропусканням через кульовий млин. У цих 

млинах обертові диски та скляні кульки подрібнюють частинки пігменту. Остан-

ні добавки додаються в бак-накопичувач перед розливанням фарби в банки чи 

бочки. 
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Максимальною швидкістю висихання володіють лаки і фарби на основі ал-

кідів, які модифіковані та доповнені лляною олією. Індустрія лаків і фарб з кож-

ним роком стає більше, і в найближчі кілька років прогнозується збільшення ма-

сштабів виробництва . У лакофарбовій промисловості представлений широкий 

вибір матеріалів, що застосовуються на практиці. З усього різноманіття найбільш 

небезпечними для екології є розчинники. Лакофарбові матеріали вважаються од-

ними з найбільш шкідливих і небезпечних, надають серйозний негативний вплив 

на здоров'я людей та екологічну ситуацію в цілому. В основному вони є резуль-

татом діяльності на виробництві і в побуті. Відходи у даній промисловості явля-

ють собою залишки сировини або матеріалів, які з'явилися в результаті виробни-

цтва продукції (лаків, фарб) або ж це продукти, що утворилися після механічної 

переробки даної сировини. Ступінь небезпеки забруднення екології розчинника-

ми та іншими продуктами лакофарбової промисловості залежить від їх марки, кі-

лькості і цільового призначення.  

Обсяг виробництва фарб стрімко росте вгору, що дозволяє нам ще більш 

розширити межі застосування. Технологічне виробництво фарби має свої особ-

ливості. Існує безліч способів і технологій утворення якісної фарби. Але лакофа-

рбові матеріали мають не тільки якості, але й недоліки. Через те, що у виробниц-

тві використовують небезпечні для людини й оточуючого середовища хімікати, 

це спонукає нас вдосконалювати технології виробництва з метою не тільки пок-

ращення якості фарби, але й збереження природи і здоров’я людини. 

Таблиця 3.1 

Основна характеристика фарби 

Алкідна фарба легкозаймиста емульсія 

Т. сп.  96 0С 

Т. самозапалення  440 0С 

Температурні межі поширення площ,  

нижнє 

верхне.  

 

42 0С 

96 0С 
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4. Тактична частина  

4.1. Особливості гасіння пожеж горючих рідин 

 

Виникнення та розвиток пожежі на складах зберігання горючих рідин за-

лежить від таких факторів: наявності вибухонебезпечних концентрацій парів  

всередині приміщення, наявності джерела запалювання, властивостей горючої 

рідини, що зберігається, конструктивних особливостей приміщення.  

Подальший розвиток пожежі залежить від місця її виникнення, розмірів 

початкового осередку горіння, стійкості конструкції приміщення для зберігання 

горючих рідин, кліматичних і метеорологічних умов, оперативності дій та квалі-

фікації персоналу об’єкта, роботи систем протипожежного захисту, часу прибут-

тя пожежно-рятувальних підрозділів.   

Для успішного гасіння розпиленими струменями води, в основному горю-

чих рідин з температурою спалаху більше 60°С, повинні бути виконані умови: 

дисперсність води 0,1-0,5 мм; одночасне перекриття струменем води усієї площі 

горіння; інтенсивність подачі не менше 0,2л/(см2-с). Вогнегасні порошки (ПС та 

ПСБ) застосовуються для гасіння різноманітних ЛЗР та ГР у резервуарах за об'є-

мом не більше 5 тис. м3. Для подачі порошків, в основному, застосовують схему 

напівстаціонарної подачі до резервуару, підключаючи до неї пересувні засоби, 

автомобілі порошкового гасіння або їх подають за допомогою стволів через борт 

резервуара. 

В якості основного засобу гасіння пожеж горючих рідин застосовують вог-

негасні піни середньої і низької кратності. Повітряно-механічна піна середньої 

кратності є основним засобом гасіння ЛЗР та ГР, піна низької кратності допуска-

ється для гасіння пожеж у приміщеннях, обладнаних установками УППС. 

Нормативні інтенсивності подачі засобів для гасіння ЛЗР складають 0,08, а 

для ГР та нафт — 0,05 л/(м2-с). Більш докладний перелік ЛЗР і ГР та інтенсивно-

сті подачі вогнегасних засобів для їх гасіння наведені у спеціальних рекоменда-

ціях. 



 

     

НУЦЗУ. 2.25.13.119. Іта АРТ. РПЗ 

Лист  

     
41 

Зм Лист № докум. Підп. Дата 

 

 

Проведені дослідження та практика гасіння пожежі нафти і нафтопродуктів 

у резервуарах показали, що зараз найбільш ефективним засобом гасіння подіб-

них пожеж є піна. 

Для гасіння пожежі шар піни наноситься на поверхню рідини, що горить. 

Під дією нагрітої до температури кипіння рідини, що горить, частина піни руй-

нується. В результаті цього вода, що виділяється у вигляді крапельок, проходячи 

через рідину, що горить, охолоджує її поверхневий 

Шар, що призводить до зниження швидкості випаровування рідини. Час-

тина піни, що залишилася, накопичуючись шаром певної товщини на поверхні 

рідини, що горить, перешкоджає випаровуванню останньої. Завдяки цьому кіль-

кість парів нафтопродукту, що надходять у зону горіння, різко скорочується, стає 

недостатньою для підтримки горіння і воно припиняється. 

Дослідами та практикою гасіння пожеж встановлено, що піна кратністю 

80-150 (середньої кратності) є найбільш ефективним засобом під час ліквідації 

пожежі нафтопродуктів у резервуарах. Така піна дозволяє подавати її у вигляді 

струменю у резервуар, що горить. При цьому спостерігається помітне перемішу-

вання піни з нафтопродуктом під час падіння її на поверхню рідини, що горить, 

як на верхньому, так і на нижньому рівні зливу продукту у резервуарі. Ефектив-

ність піни середньої кратності на основі піноутворювача ПО-1 залежно від умов 

у 2-3 рази вище ефективності піни низької кратності. 

Процес гасіння пожеж спиртів, ацетону та інших водорозчинних горючих 

рідин пінами складається з двох яскраво виражених етапів. Спочатку вся піна, 

яка подається для гасіння пожежі, миттєво руйнується на поверхні рідини, що 

горить, і за рахунок води, що виділилася, відбувається розбавлення спирту або 

іншої водорозчинної горючої рідини. Наприклад, під час гасіння пожежі піною 

будь-якої кратності, отриманої на основі піноутворювача ПО-1, процес розбав-

лення етилового спирту продовжується до концентрації 50%; під час застосуван-

ня піноутворювача ПО-1 спирт розбавляється до концентрації 70%. Потім на по-

верхні розбавленого водою спирту починає накопичуватися піна, яка припиняє 

випаровування пального і полум'я гасне. 
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Під час гасіння пожеж спиртів та інших водорозчинних ГР з метою еконо-

мії піноутворювачів доцільно спочатку подавати у резервуар, що горить, воду 

для розбавлення ГР до заданої концентрації, а потім гасити піною. 

Для забезпечення умов успішного гасіння пожеж у резервуарних парках 

збереження ЛЗР та ГР у гарнізонах проводяться необхідні заходи: створення за-

пасів на об'єктах і в гарнізонах необхідної кількості піноутворюючих засобів, 

збереження нормативного запасу засобів на нафтобазі (якщо у місті декілька на-

фтобаз, то піноутворюючі засоби можуть зберігатися в іншому місці, але достав-

ка їх повинна бути забезпечена на протязі години); можливість швидкого зосере-

дження необхідної кількості цих засобів на пожежу; досконалість тактичної виу-

чки особового складу пожежних частин та порядку збору начальницького складу 

гарнізону; розробка планів гасіння пожеж. 

Оперативні дії пожежних підрозділів з гасіння пожеж у приміщеннях збе-

реження горючих рідин повинні бути організовані з урахуванням обстановки, що 

склалася, рекомендацій та вказівок оперативного плану гасіння пожежі на дано-

му об'єкті. При цьому керівник гасіння пожежі (КГП) у першу чергу зобов'яза-

ний: 

1. Провести розвідку пожежі. 

2. Організувати підготовку пінної атаки. 

3. Створити на місці пожежі оперативний штаб гасіння пожежі з обов'язко-

вим включенням до його складу представників адміністрації та інженерно-

технічного персоналу об'єкта. 

4. Особисто і з допомогою спеціально призначених працівників об'єкта та 

пожежної охорони вжити заходів з дотримання необхідних вимог техніки безпе-

ки. 

КГП з осіб начальницького складу пожежної охорони призначає начальни-

ка тилу, відповідальних  за підготовку пінної атаки, за дотриманням техніки без-

пеки. Якщо необхідно, на допомогу вказаним особам надаються 1-2 помічники. 

Одночасно через представників адміністрації у складі штабу або особисто 

керівникові об'єкта КГП ставить завдання, які повинні бути виконані робітника-
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ми та інженерно-технічним персоналом підприємства. КГП особисто контролює 

хід підготовки пінної атаки, визначає місця установлення пожежних автомобілів, 

перевіряє правильність розрахункових даних на проведення пінної атаки. 

Підготовку до пінної атаки необхідно проводити у максимально короткий 

проміжок часу, тому що обсяг прогрітого шару продукту, як показали досліди, 

значно впливає на гасіння пожежі піною. Крім того, збільшення часу горіння пі-

двищує небезпеку розповсюдження пожежі на сусідні приміщення. 

Для підготовки пінної атаки необхідно: 

А) зосередити біля місця пожежі і підготувати до дії розрахункову кіль-

кість та необхідний резерв піноутворюючих апаратів і речовин; 

Б) призначити обслугу з особового складу і відповідальних осіб з началь-

ницького складу для забезпечення роботи пінних стволів; 

В) встановити і оголосити особовому складові сигнали початку та припи-

нення подачі піни, сигнал на відхід при наявності загрози вибуху. Подачу піни 

починати лише після того, як підготовлена повна розрахункова кількість засобів 

з урахуванням резерву для гасіння , а також після ретельної перевірки правиль-

ності та готовності збору схеми подачі піни і води усією лінією від автонасосів 

до піногенераторів. Пінну атаку проводити одночасно усіма розрахунковими за-

собами безперервно до повного припинення горіння. Необхідно враховувати, що 

інтенсивність подачі піни повинна розглядатися як вирішальна умова успішної 

ліквідації пожежі. 

Ефективним прийомом, що забезпечує ліквідацію горіння рідини, яка виті-

кає з пошкоджених засувок та трубопроводів, є закачування води (якщо така мо-

жливість) до пошкодженого трубопроводу. У цьому випадку через пошкоджену 

засувку (фланцеве з'єднання тощо) буде витікати вода та сильно обводнений 

продукт. 

 

4.2. Оперативно-тактичне завдання підрозділу 

Основними оперативно-тактичними завданнями підрозділів ДСНС, спря-

мованими на гасіння пожежі в приміщеннях для зберігання горючих рідин, є: 
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 розвідка пожежі;  

 підготовка та проведення пінної атаки.  

В ході проведення розвідки пожежі  крім виконання загальних завдань роз-

відки, необхідно визначити: 

 кількість та вид ЛЗР і ГР , що горить, та у сусідніх приміщеннях, рів-

ні заповнення приміщень, характер руйнування покрівлі приміщення, наявність 

«карманів», витоків тощо;  

 тривалість пожежі до моменту прибуття підрозділів ДСНС;  

 вплив температури на сусідні приміщення та необхідність їх охоло-

дження; 

  загрозу пошкодження суміжних споруд у разі  руйнування будівлі, 

шляхи можливого розтікання рідини;  

 наявність, стан і можливість використання стаціонарних установок 

та засобів пожежогасіння, водопостачання і піноутворюючих речовин;  

 місця установки пожежних автонасосів, автопідйомників, генерато-

рів піни, лафетних стволів;  

 безпечні місця відходу особового складу і техніки у випадку виник-

нення небезпеки руйнування споруди.  

За результатами проведення розвідки КГП зобов’язаний: 

 організовувати штаб на пожежі, включивши до його складу предста-

вників адміністрації та фахівців об’єкта;  

 здійснити розрахунок необхідної кількості сил і засобів та зосереди-

ти їх на місці пожежі;  

 призначити з числа начальницького складу відповідальних за органі-

зацію підготовки пінної атаки, дотримання правил безпеки праці;  

 визначити порядок використання об’єктових установок пожежога-

сіння і стаціонарних засобів охолодження;  

 організовувати виведення рухомого складу (залізничних цистерн, ав-

тозаправників тощо) до безпечної зони.  
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Основною вогнегасною речовиною при гасінні пожеж на подібних 

об’єктах залишається повітряно-механічна піна середньої та низької кратності. 

Аналіз результатів гасіння пожеж показує відносно високу ефективність викори-

стання повітряно-механічної піни, але відсутність в Україні налагодженої техно-

логії виробництва піноутворювача для потреб пожежегасіння привело до значно-

го зростання ціни на піноутворювач та високої собівартості використання повіт-

ряно-механічної піни як вогнегасної речовини. Процес проведення пінної атаки 

потребує ретельної підготовки сил та засобів, що призводить до затягування по-

дачі вогнегасної речовини в осередок пожежі і, тим самим, до збільшення збитків 

від неї.  

Основна частина піноутворювачів, що знаходяться на озброєнні відносять-

ся до поверхнево-активних речовин з тривалим терміном розкладання у природ-

них умовах, тому їх використання додатково збільшує екологічні наслідки від 

пожежогасіння на даних об’єктах. 

 

4.3. Підготовка та проведення пінної атаки. 

Піноутворювач – це вогнегасна речовина (суміш хімічних речовин), яка під 

час змішування з водою у відповідних співвідношеннях утворює робочий роз-

чин, здатний генерувати піну в разі використання відповідного обладнання, а та-

кож змочувальний розчин. 

Піна - просторова плівкова чарункова структура системи типу газ-рідина, 

яка характеризується кратністю і стійкістю. 

Кратність піни - відношення об’єму піни до об’єму робочого розчину піно-

утворювача, з якого вона утворилась. 

 Піна низької кратності - піна з кратністю не більше ніж 20. 

 Піна середньої кратності - піна з кратністю у межах від 21 до 200. 

 Піна високої кратності - піна з кратністю більше ніж 200. 

 Стійкість піни, с - здатність піни до зберігання своєї структури протягом 

проміжку часу. 
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 Піноутворювачі загального призначення для гасіння пожеж - піноутворю-

вачі, що здатні утворювати піну низької, середньої та високої кратності з робо-

чих розчинів, а також змочувальні розчини для гасіння пожеж класів А і В (підк-

ласи А1, А2, В1) згідно з ГОСТ 27331. 

Піноутворювачі спеціального призначення для гасіння пожеж - піноутво-

рювачі, що здатні утворювати робочі і змочувальні розчини, придатні для гасіння 

пожеж класів А і В (підкласи А1, А2, В1, В2) згідно з ГОСТ 27331 або якого-

небудь з них, або такі, що придатні до використання з морською водою як роз-

чинником. 

Зосередження необхідних сил і засобів та підготовку пінної атаки слід про-

водити в короткий термін. Для підготовки пінної атаки необхідно:  

 зосередити на місці пожежі та підготувати до дії розрахункову кількість та не-

обхідний резерв піноутворювача і засобів пінного пожежогасіння;  

 призначити відділення і відповідальних з числа осіб начальницького складу 

для установлення, забезпечення роботи та обслуговування необхідної кількос-

ті пінопідйомників, пожежних автодрабин, переконатися у знаннях ними своїх 

обов’язків;  

 встановити та оголосити всьому особовому складу сигнали початку і при-

пинення подачі піни, відходу особового складу за наявності загрози .  

КГП особисто контролює всі заходи, які пов’язані з підготовкою та прове-

денням пінної атаки, також якнайшвидше він повинен визначити, яким способом 

буде здійснюватися гасіння пожежі. 

Подавання піни чи вогнегасного порошку починати тільки після того, як 

підготовлено повну розрахункову кількість сил і засобів (з урахуванням резерву) 

для гасіння .  

У разі комбінованого гасіння «порошок-піна» організувати ліквідацію го-

ріння порошком, а потім для запобігання повторному спалахуванню подавати пі-

ну. Піноутворювачі, що застосовуються для гасіння пожеж, повинні відповідати 

сучасним вимогам державних стандартів України. Під час вибору типу піноутво-
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рювача перевагу слід віддавати біологічно «м’яким» плівкоутворювальним піно-

утворювачам, сертифікованим в Україні.  

Повітряно-механічна піна, як засіб пожежогасіння, в порівнянні з розпо-

рошеною водою має ряд серйозних недоліків. Проте вона продовжує залишатися 

ефективним і поки єдиним засобом для гасіння в резервуарах палаючої нафти і 

нафтопродуктів. 

Повітряно-механічна піна складається з повітря, води і піноутворювача і за 

способом приготування буває низькою (до 10), середньої (200) і високої (201-

1000) кратності. Наприклад, піна кратності 80-100 містить 99% повітря, 0,94-

0,96% води і 0,04-0,06% піноутворювача і має питому вагу близько 0,01. На під-

приємстві на даний час застосовується концентрат піноутворювача марки ПО-

6К, але я рекомендую використовувати піноутворювач «Софір», через те що він 

виготовляться в Україні, а ПО-6К в Росії. 

Таблиця 4.1. Технічна характеристика піноутворювача ПО-6К 

Характеристика  Значення 

Назва Піноутворювач ПО-6 

Щільність при 20 ° С, кг / м³, в межах: 1000 - 1200 

Водневий показник (pH):  6,5 — 8,5 

Кінематична в'язкість при 20 ° C, мм² • с-¹, не більше: 100 

Температура застигання, ° С, низька, не бі-

льше / середня, не менше / висока, не менше 

не вище: -3 (по зака-

зу до -50) 20 / 60 / 200 

Показник смачивающей здатності, сек, не бі-

льше 

 45 

низької / середньої / високої кратності 200 / 180 / 90 

Поверхневий натяг робочого розчину, мН / 

м, 

не більше: 32 

Час гасіння н-гептану при інтенсивності по-

дачі робочого розчину (0,032 ± 0,002) дм³ / 

м² • з піною середньої кратності для питної 

(дист.) води, сек.,  

не більше 250 

Час гасіння н-гептану при інтенсивності по-

дачі робочого розчину (0,032 ± 0,002) дм³ / 

м² • з піною середньої кратності для питної 

(дист.) води, сек,  

не більше: 300 
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Піноутворювач "СОФІР" 

"СОФІР" - екологічно чистий біорозкладаний продукт, застосовується для 

гасіння пожеж класів А і В, підкласів А1, А2, В1 (тверді і рідкі речовини, вклю-

чаючи деревину, бавовну, вугілля, нафта і нафтопродукти, жири та олії та ін.), 

Малотоксичний , важкогорючий, вибухобезпечний. Піноутворювач не містить в 

своєму складі містять фтор компонентів і не відноситься до озоноруйнуючих 

з'єднань, при скидах у водойми не викликає мутації мулу. 

Піноутворювач "СОФІР" не чутливий до жорсткості води, він сумісний з 

усіма піноутворювачами загального призначення, при можливому замерзанні і 

надалі відтаванні, властивості піноутворювача повністю зберігаються . 

Таблиця 4.2. Технічна характеристика піноутворювача "СОФІР" 

Назва показника По ДСТУ Фактично 

Щільність при 20 С, кг \ м 1000-1200 1030 

Температура застигання, С, не вище - 3 -5, -15,-20 

Показник змачуючої здатності 2% розчину, 

сек. не більше 

8 7 

Кратність піни 6% -го розчину: 

середня, не менше 

70 85 

Стійкість піни середньої кратності, сек. не 

менше: 

-час виділення з піни 50% об'єму рідини  

200 270 

 

Час гасіння бензину піною середньої кратності 

при інтенсивності подачі (0,038 ± 0,004) дм 3 

м2С-1 сек, не більше 

120 45-65 

 

Технічні умови на піноутворювач "СОФІР" узгоджені і схвалені Держав-

ним департаментом пожежної безпеки ДСНС України. 

Споживачами цього піноутворювача вже стали такі великі підприємства, 

як:  «Центренерго» Зміївська ТЕС, «Іллічівський нафтовий термінал», ВАТ 

«Криворіжсталь», «Нікопольський завод феросплавів», ВАТ «Укртранснафта», 

Полтавський ГЗК, ВАТ «Дніпроенерго», ТОВ «Укрграфіт», ЗАТ «Укргазпром-

буд» (м.Київ); ЗАТ «Хімволокно» (Чернігівська обл.), Херсонський нафтопере-

робний завод, Корпорація «Прем'єра-ойл» (м.Миколаїв), ГПХМЗ «ФЕД» 
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(м.Харків), ТОВ «Енерго-Союз» (м.Київ), ТОВ « Атохімснаб » (м.Запоріжжя), 

ВАТ« Запоріжнафтопродукт », ВАТ« Азот »(м.Черкаси). 

 Завдяки гарним показникам і технічним характеристикам піноутворювача 

"СОФІР , я пропоную використовувати цей піноутворювач при гасінні пожеж на 

дільниці по виготовленню алкідних фарб. 

 

4.4. Основні тактико-технічні характеристики пожежно-рятувальної 

техніки, що знаходиться на оснащенні пожежно-рятувального підрозділу 

 На озброєнні пожежно-рятувальних підрозділів Головного управління 

ДСНС у Донецькій області знаходиться пожежна техніка на шасі автомобілів 

ЗИЛ, КамАЗ, Урал та інші. Протягом 2017-2019 років підрозділи отримали нові 

пожежні автомобілі на шасі МАЗ. Тактико-технічні характеристики основних 

пожежних автомобілів, які будуть задіяні при пожежогасінні на ділянці з вигото-

влення алкідних фарб наведено в таблицях 4.3 та 4.4. 

Таблиця 4.3. – Тактико-технічна характеристика АЦ 
Основні характеристики AЦ-40(433371)63Б.02 АЦ-40(431412)63Б 

Оперативний розрахунок, чол. 1+6 1+6 

Базове шасі ЗИЛ-433371/4Х2 ЗИЛ-431412/4Х2 

Тип двигуна бензиновий бензиновий 

Місткість цистерни для води, л 2800 2360 

Місткість баку для піноутворювача, л 170 170 

Марка насоса НЦП-40/100 НЦП-40/100 

Продуктивність насоса, л/с 40 40 

Напір насоса, м 100 100 

Тип насоса 
відцентровий, відцентровий, 

одноступеневий одноступеневий 

Висота всмоктування води, м 7,5 7,5 

Час роботи ручних стволів, сек., при напорі 

756 

378 

- 

637 

318 

- 

40 м.в.ст. (без встановлення на вододжерело) 

- РС-50 

- РС-70 

- PROTEK 366 

Час роботи пінних стволів, сек., при напорі 60 

1416 

500472 

354 

1255 

418 

312 

м.в.ст. (без встановлення на вододжерело) 

- ГПС-200 

- ГПС-600 

- СПП-4 

 

Таблиця 4.4. – Тактико-технічна характеристика АЦ 
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 Основні характеристики АЦ-40(433362)63Б.01 АЦ-40(43114)176 

Оперативний розрахунок, чол. 1+2 1+6 

Базове шасі ЗИЛ-433362/4Х2 КамАЗ-43114/6Х6 

Тип двигуна бензиновий 16300 

Повна маса, кг 9000 дизельний 

Місткість цистерни для води, л 2720 5000 

Місткість бака для піноутворювача, л 170 300 

Марка насоса НЦП-40/100 НЦП-40/100 

Продуктивність насоса, л/с 40 40 

Напір насоса, м 100 100 

Тип насоса відцентровий, 

одноступеневий 

відцентровий, 

одноступеневий 

   

Висота всмоктування води, м 7,5 7,5 

Час роботи ручних стволів, сек., при 

 

 

735 

367 

- 

 

напорі 40 м.в.ст. (без встановлення на  

вододжерело) 1351 

 РС-50 

РС-70 

PROTEK 366 

675 

-  

  

Час роботи пінних стволів, сек., при 

напорі 60 м.в.ст. (без встановлення на 

вододжерело) 

- ГПС-200 

- ГПС-600 

- СПП-4 

1416 

472 

354 

 

 

 

2500 

833 

625 

 

Автоцистерна пожежна АЦ-4-60 (5309)-505М призначена для доставки до 

місця пожежі бойового розрахунку, засобів пожежогасіння, пожежно-технічного 

озброєння (ПТО) і служить для гасіння пожеж водою і повітряно-механічною пі-

ною. 

Технічні характеристики 

Базове шасі 
МАЗ-53095 / 4х4.1 

Двигун дизельний 

Потужність (макс), кВт (к.с.) 243 (330) 

Швидкість (макс), з повним навантаженням, км / год 85 

Число місць для бойового розрахунку, чол 1 +6 

Запас води, м3 (л) 4 (4000) 

Піноутворювача, не менше 0,4 (400) 

Тип системи водозаповнених 

Автономна, напівавтоматична 

з шиберним електроприводним 

насосом 

Довжина напірних рукавів, м 20/400 
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Лафетний ствол 

Ствол лафетний 

стаціонарний Protek Style 622 

з ручним керуванням 

Кількість ручних стволів 5 

Насос 
Пожежний відцентровий 

ПН-60Б-Р-Р 

Подача насосу, л/хв (л/с) 0,06(60) 

Напір насоса, м 100 

номінальна частота обертів. об/мин 2700 

Найбільша геометрична висота всмоктування, м 7,5 

Тривалість заповнення насоса за максимальної гео-

метричній висоті всмоктування, с, не більше 
60 

Габаритні розміри (довжина: ширина: висота), мм 8500: 2550: 3640 

Маса автомобіля з повним навантаженням, кг 19000 

 

4.5. Організація гасіння пожежі. 

4.5.1. Тактичний задум. 

Одним з найбільш небезпечних місць виникнення пожежі є будівля вироб-

ництва алкідних фарб. Враховуючі особливості будівлі, пожежної навантаги, ін-

женерного обладнання найбільш вірогідним місцем виникнення пожежі є при-

міщення підготовки виробництва фарби, де зберігаються сипучі матеріали для 

виготовлення краски (пігменти, вапно, соль, кварцовий пісок), спирт, емаль, кра-

ска. На момент прибуття перших пожежно-рятувальних підрозділів пожежа по-

шириться на всю площу приміщення – 383 м2. Розповсюдженню вогню можуть 

сприяти горючі речовини, меблі, обладнання та оздоблення приміщень. Шляхами 

розповсюдженню вогню, через високотемпературні конвективні потоки, можуть 

бути двірні прорізи, та повітроводи примусової припливно-витяжної вентиляції. 

Враховуючи місце розташування приміщення, можливе задимлення суміжних 

приміщень та вище розташованого поверху. Враховуючи обмежену кількість 

дверних, та відсутність віконних прорізів, можливе підвищення температури до 

небезпечного для людини рівня не тільки в зазначеному приміщенні, а і в при-

міщеннях, що знаходяться поряд. Крім того, можлива втрата цілісності, несучої 

здатності будівельних конструкції та їх обвалення, поширення в цих місцях по-
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лум’я. Також небезпечним фактором пожежі є розтікання краски, яка буде про-

довжувати горіти та сприяти виникненню нових осередків пожежі. 

Вогнегасні засоби: для гасіння пожежі в приміщені складу готової проду-

кції на першому поверсі будівлі виробництва алкідних фарб застосовується пові-

тряно-механічна піна середньої кратності.  

Основним способом гасіння пожежі є подача стволів ГПС-600 ланками 

ГДЗС по фронту з двох боків. 

На захист суміжних приміщень палаючого поверху, та вище розташова-

ного поверху передбачається подача стволів «Б». 

Гасіння пожежі буде відбуватися шляхом заповнення площі приміщення 

(W=383м2), де відбувається пожежа, повітряно-механічною піною середньої кра-

тності.  

Необхідну кількість пожежних стволів для гасіння пожежі визначаємо за 

формулою: 

Nг
ГПС = (Wn 

. K3) ÷ (qn
ГПС . р) 

де Wn – площа приміщення, яка заповнюється піною, м2;  

Кз – коефіцієнт, що враховує руйнування піни (приймається рівним 3);  

п

ГПСq  – витрата ГПС по піні, м2/хв;  

р - розрахунковий час гасіння (приймається 10 хв).  

Nг
ГПС = (383 . 3) ÷ (120 . 10) = 2 

 Необхідну кількість пожежних стволів для захисту визначаємо виходячи 

з тактичних міркувань щодо кількості місць захисту . Таки чином, врахову-

ючі умови обстановки на пожежі та оперативно-тактичні фактори, кіль-

кість пожежних стволів для захисту буде рівним чотирьом (2 – на захист 

суміжних приміщень першого поверху, 2 – на захист вище розташованого 

поверху). 

 Фактичну витрату води для гасіння пожежі та захисту приміщень 

визначаємо за формулою: 

Qф = Qг
ф + Q3

ф 
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де Qг
ф, Q3

ф – відповідно, фактичні витрати води на гасіння та захист 

об’єкта, л/с 

Qг
ф = NГПС . qв

ГПС 

де qв
ГПС – витрата одного ГПС за водою, л/с (приймається рівним 5,64 л/с). 

Qг
ф = 2 . 5,64 = 11,28 

Qз
ф = Nз

пр 
. qпр 

Qз
ф = 4 . 3,7 = 14,8 

 Таким чином фактична витрата води на гасіння та захист буде скла-

дати: 

Qф = 11,28 + 14,8 = 26,08 

 Загальну кількість піноутворювача для гасіння пожежі визначаємо 

за формулою: 

Wпу
заг = Nг

ГПС . qпу
ГПС . 60 . р . K3 

де Wпу
заг – загальна кількість піноутворювача, л; 

qпу
ГПС – витрата одного ГПС за піноутворювачем, л/с (приймаємо рівним 

0,36л/с)    

Wпу
заг = 2 . 0,36 . 60 . 10 . 3 = 1296 

Кількість пожежних рукавів для магістральних рукавних ліній визначає-

мо за формулою: 

Nр
маг = 1,2 . nm . l ÷ 20 

Де nm – кількість магістральних рукавних ліній; 

      l – сумарна довжина магістральних ліній.   

1Nр
маг = 1,2 . 2  . 20 ÷ 20 = 3 

2Nр
маг = 1,2 . 2  . 20 ÷ 20 = 3 

3Nр
маг = 1,2 . 2  . 30 ÷ 20 = 4 

Nр
маг = 10 

Кількість пожежних рукавів для робочих рукавних ліній визначаємо з 

урахуванням кількості робочих рукавних ліній та довжини робочої рукавної лі-

нії, яка, як правило, не перевищує 60 метрів. 

Nр
маг = 1,2 . 6  . 60  ÷ 20 = 22 
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Кількість ланок ГДЗС приймаємо рівним 9 з урахуванням місць подаван-

ня стволів у непридатному для дихання середовищі (2 ствола на гасіння пожежі 

та 4 ствола на захист суміжних приміщень), згідно Наказу №1342 від 

16.12.2011р. резерв ланок ГДЗС дорівнює 50%, що складає 3 ланки. За рішенням 

КГП можуть бути задіяні резервні ланки ГДЗС для рятування та евакуації лю-

дей.. 

Кількість пожежних автомобілів основного призначення (АЦ) визначаємо 

з урахуванням необхідної кількості ланок ГДЗС, та плану залучення сил і засобів. 

Таким чином, для ліквідації пожежі необхідно 10 відділень (з урахуванням резе-

рву) в повному складі на пожежних автомобілях основного призначення (АЦ), 

що відповідає пожежі за рангом № 3. 

Мінімальну численність особового складу визначаємо з урахуванням не-

обхідної кількості людей, задіяних у ланках ГДЗС (Nо/с
гдзс) та постах безпеки 

(Nо/с
пб), кількості людей, які контролюють роботу насосно-рукавних систем 

(Nо/с
нрс). 

Nо/с = Nо/с
гдзс + 0,5Nо/с

гдзс + Nо/с
пб + Nо/с

нрс 

Nо/с = (6 . 3) + (0,5 . 6  . 3) +  6 + ( 2 . 2+1) = 38 

     Отримані результати заносимо у зведену таблицю: 
 

 Q 

л/с 
Wпу

заг Ство

ли 

«ГПС

-600» 

Ств

оли  

«Б» 

Лан-

ки 

ГДЗС 

ГДЗС 

(ре-

зерв) 

Осо-

бовий 

склад 

Напірні 

рукава 

Техніка 

51 77 АЦ АППГ АД 

Потрібно 

на гасіння 
11,28 

1296 

2 0 2  

3 

10 8 3 2  

1 

 

1 
Потрібно 

на захист 
14,8 0 4 4 28 14 7 8 

Всього 26,08 1296 2 4 6 3 38 22 10 10 1 1 

 

Розставлення сил та засобів 
 

68 ДПРЧ 1-е 

відділення 

АЦ встановлює на ПГ № 1. Ланкою ГДЗС через вхід на 

перший поверх будівлі подає ствол «ГПС-600» на гасіння 

пожежі з лівої сторони   

2-е 

відділення 

АЦ встановлює на ПГ № 2. Ланкою ГДЗС через основний 

вхід на перший поверх будівлі подає ствол «Б» на захист 

суміжних приміщень першого поверху   

94 ДПРЧ АЦ АЦ встановлює на ПГ № 3. Ланкою ГДЗС через основний 

вхід подає ствол «Б» на захист приміщень другого поверху   

93 ДПРЧ  АЦ Від розгалуження 1-го відділення 68 ДПРЧ через другий 

вхід на перший поверх будівлі ланкою ГДЗС подає ствол 
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«ГПС-600» на гасіння пожежі з правої сторони 

22 ДПРЧ АЦ Від розгалуження 2-го відділення 68 ДПРЧ через основний 

вхід на перший поверх будівлі подає ствол «Б» ланкою 

ГДЗС на захист приміщень першого поверху 

74 ДПРЧ  АЦ Від розгалуження відділення 94 ДПРЧ через основний вхід 

будівлі подає ствол «Б» ланкою ГДЗС на захист приміщень 

другого поверху 

25 ДПРЧ АППГ Встановлює АППГ на та забезпечує проведення пінної 

атаки 
100 

ДПРЧ 

АЦ Встановлює АЦ в резерв, особовий склад в резерв для 

зміни працюючих відділень ланок ГДЗС 

22 ДПРЧ АЦ Встановлює АЦ в резерв, особовий склад в резерв для 

зміни працюючих відділень ланок ГДЗС 

23 ДПРЧ АЦ Встановлює АЦ та АД в резерв, особовий склад в ре-

зерв для зміни працюючих відділень ланок ГДЗС АД 

25 ДПРЧ АЦ Встановлює АЦ в резерв, особовий склад в резерв для 

зміни працюючих відділень ланок ГДЗС 

 

На пожежу виїжджають:   

68 ДПРЧ  2 АЦ – 14 хв. 

94 ДПРЧ  1 АЦ – 28 хв. 

93 ДПРЧ  1 АЦ – 33 хв. 

22 ДПРЧ  1 АЦ – 36 хв. 

23 ДПРЧ  1 АЦ – 37 хв. 

74 ДПРЧ  1 АЦ – 43 хв. 

100 ДПРЧ  1 АЦ – 47 хв. 

25 ДПРЧ  1 АЦ – 50 хв. 

24 ДПРЧ  1 АЦ – 50 хв. 

23 ДПРЧ 

25 ДПРЧ 

 1 АД – 37 хв. 

1 АППГ – 50 хв. 

 

З тактичних міркувань за час написання магістерської роботи, я вирішив 

внести деякі зміни до розкладу виїздів та представити їх до показу. При існую-

чому плані пожежогасіння  щоб пінна атака розпочалась, необхідне прибуття 

автомобіля повітряно-пінного гасіння з необхідним запасом піноутворювача. 

Згідно з проведеними розрахунками його потрібно 1296 л. Даний автомобіль 

знаходиться в ДПРЧ-25 і час її прибуття складає 50 хв. За цей час пожежа охо-

плює всю площу приміщення. З метою зменшення часу початку пінної атаки, 

пропоную до складу відділень, котрі виїжджають на пожежу за номером поже-

жі № 3 із 68 ДПРЧ, 94 ДПРЧ та 93 ДПРЧ додати по 1 АЦ-4-60 (5309)-505М , так 
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як дані АЦ мають об’єм піно баку 400 л то при правильній організації пінної 

атаки сумарної кількості піноутворювача, який знаходиться  в цих АЦ буде до-

статньо. Це збільшить шанс загасити пожежу без збільшення площі, ліквідувати 

його швидше і зменшити кількість особового складу. 

 

4.5.2. Розрахунок сил та засобів для гасіння пожежі  

( 2 спосіб, розроблений для вдосконалення та ефективності пожежогасіння 

та скорочення часу роботи) 

Вірогідним місцем виникнення пожежі є приміщення підготовки виробни-

цтва фарби. Приймаємо варіант гасіння пожежі в приміщенні підготовки вироб-

ництва, де обертаються горючі рідини. 

Враховуємо наступне: 

- виявлення пожежі відбувається персоналом цеха; 

- пожежно-рятувальний підрозділ ДПРЧ-68  прибуває до місця пожежі 

через 14 хвилин. 

Визначимо вільний час розвитку пожежі. 

 

,τττττ орслзбповідвр       (5.1) 

де ïîâ³ä  6 хв.– час повідомлення про пожежу [Дов. КГП]; 

зб  =1 хв. – час збору і виїзду підрозділу по тривозі [Дов. КГП]; 

5îð  хв. – час оперативного розгортання відділенням [Дов. КГП]; 

сл  – час слідування ДПРЧ-14 до місця виклику, що визначається по формулі: 

.260
40

3,1
60 хв

V

L
сл  ,     (5.2) 

де L = 1.3 км – довжина шляху проходження підрозділу від пожежного депо до 

місця виклику; 

V = 40 км/год. – середня швидкість руху пожежно-рятувальних автомобілів. 

Тоді час вільного розвитку пожежі складає: 

.145216 хввр        (5.3) 
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Визначаємо радіус пожежі: 

Rпож = 0,5Vл  10 + Vл(τвр-10)=0,5∙0,8∙10+0,8∙(14-10)=7,2 м.  (5.4) 

 

Визначаємо площу пожежі: так як Rпож=7.2 м і вважаючи, що пожежа ви-

никла в центрі приміщення, то на момент прибуття перших пожежно-

рятувальних підрозділів пожежа набуде прямокутної двосторонньої форми роз-

витку, при чому займе частину приміщення площею 200 м2. 

Тоді 200пS м2. 

Внаслідок того, що передбачувана пожежна навантага – горюча рідина, 

порошки, приймаємо варіант гасіння повітряно-механічною піною по площі з 

подачею ГПС-600. 

Визначаємо кількість ГПС-600 для гасіння: 

.60026,1
120

200

600

600 


 ГПС
S

S
N

гас

ГПС

пгас

ГПС     (5.5) 

Визначаємо кількість піноутворювача для пінної атаки, з урахуванням пот-

рібного запасу: 

12966031036,02603600600   KQNV рГПСГПСПУ  л.  (5.6) 

З тактичних міркувань приймаємо на захист 4 стволи «Б»: 

      - 2 ствол «Б»  на захист суміжних приміщень першого поверху,  

     - 2 – на захист вище розташованого поверху. 

Визначаємо витрату води для гасіння пожежі, охолодження конструкцій та 

захисних дій. 

З урахуванням характеристик  технічних приладів подачі вогнегасних ре-

човим маємо фактичну витрату води: 

слQNQNQ Бств

зах

Бств

гас

ГПС

гас

ГПСф /08,267,3464,52".""."600600    .      (5.7) 

Визначаємо кількість пожежних машин: 

а) на гасіння: 

1
4

2

600


ГПС

сх

ГПСг

м
N

N
N АЦ                                                                     (5.8) 

Для забезпечення пінної атаки буде задіяно 3 АЦ-4-60 (5309)-505М 
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б) на захист: 

1
6

4
.


сх

стБ

заг

стБзах

м
N

N
N АЦ         (5.9) 

в) загальна кількість: 

413  зах

м

г

м

заг

м NNN АЦ                                                     (5.10) 

Розраховуємо необхідний запас води і забезпеченість нею об’єкту. 

Для повної забезпеченості об’єкта водою необхідні дві умови:  

- щоб водовіддача водопроводу перевищувала фактичну витрату води  

( ф.водомер QQ  ) ; 

- щоб кількість пожежних гідрантів відповідала числу пожежних машин 

( мпг NN  ). 

Фактично: cлQcлQ фводомер /08,26/110.  (для робочого тиску в мережі 2-3 

атм.), 2N4N мпг  . Таким чином, об’єкт водою забезпечений. 

 Розраховуємо необхідну кількість особового складу. При цьому необхідно 

враховувати, що всі стволи на гасіння подаються в складі ланок ГДЗС у зв’язку з 

великою задимленістю приміщень: 

.33327343333 ..600.. чолNNNNNN звмПБ

зах

БстГПСсо        (5.11) 

 

Визначаємо необхідну кількість відділень: 

9
4

33

4

..

.  ñî

â³ä

N
N  відділень                                                          (5.12) 

Таким чином, для гасіння пожежі необхідно 9 відділень на автоцистернах, 

які забезпечать подачу в складі ланок ГДЗС  3 ГПС-600 на гасіння  і передбачать 

4 стволи Б для захисту технологічних ліній і приміщень на суміжних поверхах. 

Відповідність підвищеного номеру виклику на пожежу: 

Відповідно до “Оперативного плану пожежогасіння”, 3 номеру виклику 

відповідає 10 основних пожежних автомобілів. Тобто розрахунками ми підтве-

рдили необхідність 3 номер виклику при пожежі на даному об’єкті . 

Розставлення сил та засобів 
 

68 ДПРЧ 1-е АЦ-4-60(5309) встановлює на ПГ № 1. Ланкою ГДЗС через 
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відділення вхід на перший поверх будівлі подає ствол «ГПС-600» на 

гасіння пожежі з лівої сторони   

2-е 

відділення 

АЦ встановлює на ПГ № 5. Ланкою ГДЗС через основний 

вхід на перший поверх будівлі подає ствол «Б» на захист 

суміжних приміщень першого поверху   

94 ДПРЧ АЦ АЦ 4-60(5309) встановлює на ПГ № 3. ланкою ГДЗС подає 

ствол «ГПС-600» на гасіння пожежі з правої сторони 

23 ДПРЧ АЦ Від розгалуження 2-го відділення 68 ДПРЧ ланкою ГДЗС 

через основний вхід подає ствол «Б» на захист приміщень 

другого поверху   

93 ДПРЧ  АЦ АЦ 4-60(5309) встановлює на ПГ № 2. ланкою ГДЗС подає 

ствол «ГПС-600» на гасіння пожежі з правої сторони 

74 ДПРЧ АЦ Від розгалуження 2-го відділення 68 ДПРЧ через другий 

вхід на перший поверх будівлі подає ствол «Б» ланкою 

ГДЗС на захист приміщень першого поверху 

22 ДПРЧ АЦ Від розгалуження 2-го відділення 68 ДПРЧ через основний 

вхід будівлі подає ствол «Б» ланкою ГДЗС на захист при-

міщень другого поверху  

24 ДПРЧ  АЦ Встановлює АЦ в резерв, особовий склад в резерв для змі-

ни працюючих відділень ланок ГДЗС 

100 

ДПРЧ 

АЦ Встановлює АЦ в резерв, особовий склад в резерв для змі-

ни працюючих відділень ланок ГДЗС 

25 ДПРЧ АЦ Встановлює АЦ в резерв, особовий склад в резерв для змі-

ни працюючих відділень ланок ГДЗС 

 

На пожежу виїжджають:   

68 ДПРЧ  2 АЦ – 14 хв. 

94 ДПРЧ  1 АЦ – 28 хв. 

93 ДПРЧ  1 АЦ – 33 хв. 

22 ДПРЧ  1 АЦ – 36 хв. 

23 ДПРЧ  1 АЦ – 37 хв. 

74 ДПРЧ  1 АЦ – 43 хв. 

100 ДПРЧ  1 АЦ – 47 хв. 

25 ДПРЧ  1 АЦ – 50 хв. 

24 ДПРЧ  1 АЦ – 50 хв. 

 

 

4.5.3. РЕКОМЕНДАЦІЇ КЕРІВНИКУ ГАСІННЯ ПОЖЕЖІ 

 

- необхідність залучення сил та засобів підрозділів ДСНС на евакуацію 

людей КГП визначає виходячи з результатів проведення розвідки пожежі та ін-

формації отриманої від керівника оперативного штабу по ліквідації НС;  
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- провести розвідку і оцінити обстановку на пожежі; негайно організувати і 

особисто очолити порятунок людей, запобігти паніці, використовуючи для цього 

наявні сили і засоби; 

- визначити вирішальний напрямок, необхідну кількість сил і засобів, спо-

соби і прийоми бойових дій; 

- поставити завдання підрозділам, організувати їх взаємодію і забезпечити 

виконання поставлених завдань; 

- безперервно стежити за змінами обстановки на пожежі; 

- по прибуттю підрозділів задіяти особовий склад на підміну працюючих 

ланок ГДЗС, при необхідності провести передислокацію діючих або уведення 

додаткових стволів;  

- після прибуття до місця пожежі передати інформацію на ОДС, повідоми-

ти адресу пожежі, що горить, які сили і засоби введені в дію, чи є додаткові сили 

і засоби; підтримувати надалі безперервний зв'язок з ОДС, періодично повідом-

ляти про ухвалені рішення і про обстановку на пожежі; 

- викликати додаткові сили і засоби та організувати їх зустріч; 

- після прибуття на пожежу старшого начальника доповісти про обстанов-

ку, про ухвалені рішення по гасінню, які сили і засоби є на пожежі, введені в дію, 

які сили та засоби викликані додатково; 

- залежно від обстановки організувати оперативний штаб на пожежі і ви-

значити місце його розташування; 

- інформувати начальника оперативного штабу про місце свого знаходжен-

ня і повідомити його про всі рішення; 

- створити резерв сил і засобів, періодично підміняти працюючий особовий 

склад, даючи їм можливість відпочити, обігрітися і переодягнутися в сухий одяг; 

- призначити з числа осіб начальницького складу ДСНС відповідального за 

дотримання техніки безпеки при роботі на пожежі; при необхідності організува-

ти пункт медичної допомоги; 

- організувати взаємодію зі службами, що залучаться до гасіння пожежі. 

- приймати заходи до встановлення причин пожежі; 
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- уточнити місця розміщення матеріальних цінностей. Визначити порядок 

їх зберігання і прийняти заходи щодо їх евакуації і захисту. Для цього залучити 

до складу оперативного штабу обслуговуючий персонал об'єкту; 

- прийняти заходи щодо недопущення проливу зайвих вогнегасячих речо-

вин; 

 

 



 

     

НУЦЗУ. 2.25.13.119. Іта АРТ. РПЗ 

Лист  

     
62 

Зм Лист № докум. Підп. Дата 

 

 

5. Безпека праці 

 

5.1. Під час збору, виїзду, прямування на пожежу (аварію, стихійне ли-

хо, заняття) i повернення до частини 

Збір та виїзд чергових караулів за сигналом тривоги має виконуватись чіт-

ко i швидко. Особовому складу забороняється кидати на шляху руху до гаража 

одяг та інші предмети, зупинятися в проходах i створювати перепони на шляхах 

руху.  

Під час користування спусковим стовпом не слід торкатися його поверхні 

незахищеними частинами тіла. Кожен має витримувати необхідний інтервал, 

слідкувати за тим, хто спускається попереду, i не торкатися його ногами (торк-

нувшись ногами мата біля основи спускового стовпа, необхідно злегка відштов-

хнутись від стовпа i швидко відійти в бік).  

Порядок посадки особового складу чергових караулів у пожежні автомобі-

лі згідно з табелем обов'язків бойового розрахунку (в гаражі чи поза ним) уста-

новлюється наказом начальника пожежної частини, виходячи з умов забезпечен-

ня безпеки i місцевих особливостей. Водій перед виїздом має упевнитись, що всі 

відсіки автомобіля зачинені і на шляху виїзду з гаража відсутні люди або сто-

ронні предмети. Забороняється під час посадки пробігати перед автомобілями, 

що виїжджають. Якщо посадка передбачена поза будівлею пожежного депо, ви-

хід особового складу на майданчик допускається тільки після виїзду автомобіля з 

гаража. Посадка вважається закінченою тільки тоді, коли особовий склад бойо-

вого розрахунку займе свої місця в автомобілі i зачинить двері кабіни. Забороня-

ється подавати команду про рух автомобіля до закінчення посадки особового 

складу.  

Пiд час руху автомобіля особовому складу оперативного розрахунку забо-

роняється палити, висовуватися з вiкон, відчиняти двері, стояти на підніжках, 

крім тих випадків, коли це визначено інструкцією з експлуатації автомобіля 

(прокладання рукавної лінії).  
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Начальник караулу або керівник підрозділу пожежної охорони, що виїхали 

на чолі караулу до місця виклику, зобов’язані забезпечувати виконання водієм 

Правил дорожнього руху. Відповідальність за безпеку руху пожежного автомо-

біля несе водій. Вiн зобов'язаний точно виконувати чинні Правила дорожнього 

руху. Водночас водії пожежних автомобілів можуть відступати від деяких вимог 

Правил дорожнього руху (крім сигналів регулювальника), про які зазначено в 

цих Правилах під час прямування на пожежу (аварію чи інші надзвичайні обста-

вини) з увімкненими спеціальними звуковим та світловим сигналами, за умови 

забезпечення безпеки руху, про які зазначено в цих Правилах. Забороняється ко-

ристуватися спеціальним звуковим сигналом при прямуванні автомобіля не на 

оперативне завдання i при поверненні в частину.  

Особовий склад караулу, що прибув до місця виклику, виходить з кабіни 

пожежного автомобіля тільки за розпорядженням командира відділення або ста-

ршої посадової особи, яка прибула на чолі караулу.  

У нічний час стоянка пожежного автомобіля має позначатися приладами 

освітлення, при цьому повинна включатися аварійна світлова сигналізація. За не-

обхідності дозаправки автомобіля ПММ за межами розташування підрозділу бо-

йовий розрахунок автомобіля виїжджає в повному складі.  

Керівник підрозділу пожежної охорони, що брав участь у гасінні пожежі, 

після її ліквідації зобов’язаний перевірити наявність особового складу підрозді-

лу, а також розміщення та кріплення ПТО на пожежних автомобілях. 

 

5.2. Розвідка пожежі. 

Під час гасіння пінними стволами рідини, що розтікається, необхідно вра-

ховувати, що в результаті руйнування шару піни можливий перехід вогню у тил 

наступаючим. Це виведе з ладу рукавні лінії і люди можуть опинитися у вогня-

ному кільці без засобів боротьби з пожежею. Щоб уникнути цього, наступ необ-

хідно вести єдиним фронтом, при цьому у тилу завжди повинен знаходитися ре-

зерв, готовий надати допомогу і ліквідувати окремі осередки горіння. 
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Під час гасіння пожеж  ЛЗР та ГР нерідко проводять перегрупування сил та 

засобів з метою найбільш раціонального використання техніки і вододжерел або 

в результаті змінення обстановки. Перегрупування для більш раціонального ви-

користання техніки та вододжерел проводять, головним чином, тоді, коли части-

на вододжерел знаходиться у межах до 150 м, а основні вододжерела розташова-

ні більш ніж за 350 м від пожежі. Перегрупування проводять шляхом введення 

стволів на охолодження від насосів, що установлені на дальні вододжерела, а 

найближчі насоси та лінії переводять для проведення пінної або водяної атаки. 

Якщо обстановка змінилася, перегрупування виконують шляхом введення 

до дії, у першу чергу, резерву з прокладанням нових магістральних ліній. Пере-

міщення діючих ліній виконується, лише на близькі відстані, а також під час від-

сутності резерву. Для гасіння рідин на площах більше 500 м2 доцільно застосову-

вати лафетні водяні, пінні стволи, ГПС-2000, насосні станції, механічні підійма-

чі, тому що цим досягається значне скорочення кількості людей, зайнятих у га-

сінні, техніки і спрощується керівництво пожежогасінням. 

Гасіння пожеж горючих рідин, в більшості випадків,є складним і довго-

строковим процесом, який потребує залучення значної кількості сил та засобів. У 

гасінні таких пожеж беруть участь, крім пожежних підрозділів, техніка та робіт-

ники підприємств. Тому для управління силами на пожежі необхідно створити 

штаб пожежегасіння у розширеному складі. Так, для забезпечення роботи тилу, 

як однією з найбільш трудоємких дільниць роботи, призначається не один НТ, а 

група тилу, до якої входять НТ, два-три його помічники та представники адміні-

страції. До складу штабу, як правило, вводиться відповідальний за техніку безпе-

ки, в обов'язки якого входить: організація і виставлення постів нагляду та безпе-

ки, визначення часу можливих викидів, закипань та вибухів, а також безпечного 

напрямку виведення людей і техніки з небезпечних зон, контроль за забезпечен-

ням 

Захисту і страхування бійців, за правильною розстановкою техніки та засо-

бів, встановлення і подача сигналу небезпеки та відходу з бойових позицій.  
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На великих та складних пожежах до складу штабу можуть бути введені 

помічники НІЛ і за іншими напрямками роботи, наприклад, відповідальний за 

організацію зв'язку-освітлення, за доставку піноутворюючих засобів та ін. Опе-

ративні ділянки на пожежі організуються залежно від характеру роботи, що ви-

конується підрозділами. На оперативній ділянці завжди повинні бути резервні 

стволи для введення на випадок надання допомоги та підсилення захисту. За-

вдання ОД з гасіння піною: забезпечення доставки піноутворюючих речовин, пі-

ногенераторів, пінозмішувачів, створення системи подачі піни та забезпечення 

безперебійної роботи її апаратів. На великих оперативних ділянках гасіння піною 

можуть бути призначені відповідальні за подачу піни або розпиленої води до зо-

ни горіння і за доставку піноутворювача до змішувачів та його розподіл. Відпо-

відальний за введення піни до зони горіння організує збирання та установку пі-

нопідіймачів, генераторів і слідкує за їх роботою. 

 

5.3. Під час оперативного розгортання 

Перед віддаванням команди на оперативне розгортання керівник гасіння 

пожежі зобов'язаний: - вказати безпечні місця установки пожежної техніки; при 

цьому пожежні автомобілі встановлюють на безпечній відстані від будівель, спо-

руд та інших об’єктів, які можуть зруйнуватись (не менше висоти цих об’єктів), 

як правило, з навітряного боку; - обрати та вказати особовому складу найбільш 

безпечні та короткі шляхи прокладання рукавних ліній, перенесення інструменту 

та інвентарю; - постійно слідкувати за виконанням заходів щодо безпечного про-

ведення робіт під час розгортання на транспортних магістралях: автомобілі та 

обладнання не повинні ускладнювати розстановку сил та засобів, що прибува-

ють, їх зосередження на оперативних ділянках i, за можливості, не перешкоджа-

ти нормальному дорожньому руху. За необхідності слід вжити заходів для зупи-

нки всіх видів транспорту, а у разі прокладання рукавних ліній під залізничними 

коліями поставити пости безпеки з двох боків уздовж залізничного полотна для 

спостереження за рухом потягів та своєчасного сповіщення особового складу про 

їх наближення; - встановити єдині сигнали для сповіщення про небезпеку та по-
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відомити про них усьому особовому складу, який працює на пожежі (аварії i 

т.п.). У разі явної загрози вибуху, обвалювання, викиду i т.ін. негайно подати 

відповідний сигнал та вивести особовий склад у безпечне місце.  

Кришку колодязя пожежного гідранта треба відкривати за допомогою спе-

ціального гака або лома, при цьому необхідно запобігати травмуванню рук та ніг.  

Пiд час оперативного розгортання забороняється: - розпочинати його про-

ведення до повної зупинки пожежного автомобіля; - освітлювати колодязі поже-

жних гідрантів, газо- i теплокомунікацій відкритим вогнем; - спускатися в коло-

дязь водокомунікацій без ізолюючих протигазів та рятувальної мотузки; - одяга-

ти на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола під час підйо-

му на висоту i роботи на висоті; - перебувати під вантажем під час його пiдйому 

чи спускання на мотузках; - переносити інструмент, повернений робочими пове-

рхнями (ріжучими, колючими та iн.) за напрямком руху, а поперечні пилки та 

пилки-ножівки - без чохлiв; - подавати воду в незакрiпленi рукава до виходу 

ствольникiв на вихідні позиції або підйому на висоту (вертикальні рукавні лінії 

мають кріпитися із розрахунку не менше однієї рукавної затримки на кожний ру-

кав); - підіймати на висоту рукавну лінію, заповнену водою.  

Під час подавання води в рукавні лінії підвищувати тиск треба поступово, 

щоб уникнути падіння ствольника i розриву рукавів. Подавання води дозволяєть-

ся тільки за наказом безпосередніх начальників.  

Пожежні драбини мають встановлюватись так, щоб вони не могли бути 

відрізані вогнем або не опинились в зоні горіння у разі розвитку пожежі. У разі 

перестановки пожежних драбин слід попереджати про це тих осіб, що піднялися 

по них, вказати нове місце встановлення драбин та інші шляхи спуску.  

За умови існування можливої загрози вибуху під час оперативного розгор-

тання прокладання рукавних ліній особовим складом необхідно здійснювати пе-

ребіжками, використовуючи наявні укриття (канави, стіни тощо).  

Під час розгортання відділень на спеціальній техніці необхідно дотримува-

тись додаткових засобів безпеки, що визначаються особливостями техніки і ви-

кладені в інструкціях заводiв-виробникiв.  
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5.4. Під час гасіння пожеж та перебування в зоні теплової дії 

Під час проведення оперативних дій в непридатному для дихання середо-

вищі особовий склад пожежної охорони має виконувати роботи в ізолюючих 

протигазах з дотримуванням вимог безпеки.  

У разі недостатньої видимості слід застосовувати додаткове освітлення і 

засоби зв'язку.  

Пiд час гасіння пожеж кожен працівник зобов'язаний слідкувати за змінами 

обстановки, поведінкою будівельних конструкцій, станом технологічного облад-

нання i, у разі виникнення небезпеки, негайно шляхом подачі встановленого сиг-

налу попередити всіх працюючих на небезпечній ділянці та керівника гасіння 

пожежі для забезпечення негайного відходу особового складу в безпечне місце.  

При ліквідації горіння в будівлях і спорудах за необхідності перед гасінням 

вживаються заходи щодо: - перекриття заглушок на газопроводі; - відключення 

подачі електроенергії; - зниження температури і видалення диму з приміщення; - 

охолодження виявлених балонів з газом і їх евакуації під прикриттям водяного 

струму.  

Забороняється під час гасіння пожежі використовувати вантажні та паса-

жирські ліфти для піднімання особового складу і пожежно-технiчного обладнан-

ня. Допускається використання тільки ліфтів, спеціально передбачених для цих 

цілей у будівлях підвищеної поверховості.  

За необхідності при визначенні позицій ствольників керівник гасіння по-

жежі  повинен передбачити їх зрошування i вказати рубежі, на які слід відводити 

особовий склад у разі виникнення небезпеки.  

При роботі на висоті слід застосовувати страхувальнi пристосування, які 

виключають можливість падіння осіб, що працюють. При цьому: - робота на 

драбині зі стволом (ножицями та iн.) дозволяється тільки після закріплення по-

жежника карабіном; - під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися 

рятувальною мотузкою; - для роботи зі стволом має бути виділено не менше двох 

чоловік; - забороняється залишати ствол без нагляду, навіть після припинення 

подачі води, а також знаходження особового складу на вкритій кригою покрівлі, 
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на покриттях, що провисли, та на ділянках перекриттів з ознаками горіння; - у 

зимовий час, рухаючись по даху, необхідно придержуватись за коньок (верхню 

частину даху) та інші стійкі предмети.  

За умов низьких температур КГП має забезпечити безпечні умови праці 

людей для запобігання їх переохолодженню або обморожуванню, організацію 

своєчасної підміни особового складу i відпочинку в теплих приміщеннях, надан-

ня першої долікарняної допомоги, на затяжних пожежах - гаряче харчування i 

зміну спецодягу.  

Щоб уникнути створення вибухонебезпечних концентрацій усередині бу-

дівлі не допускається гасіння полум'я газів або пари горючих i легкозаймистих 

рідин, що виходять (витікають) під тиском з апаратури i трубопроводів, без узго-

дження з адміністрацією об'єкта. У необхідних випадках i при безпосередньому 

контролі з боку адміністрації вживаються заходи для припинення витікання газів 

i пари (зачиняються засувки на лініях живлення, газ випускається на факел i т.п.) 

та забезпечується охолодження виробничого обладнання i конструкцій будівель 

(споруд), які перебувають в зоні дії полум'я. Особи, які беруть участь у гасінні 

пожежі, зобов’язані знати види i типи речовин та матеріалів, під час гасіння яких 

небезпечно застосовувати воду чи інші вогнегаснi речовини   

Для індивідуального захисту особового складу від значного теплового ви-

промінювання необхідно використовувати теплозахисні пожежні костюми, захи-

сні лицьові маски пожежних касок, ватяний одяг із зрошенням ствольника роз-

пиленим струменем тощо.  

Водiям (мотористам) при роботі на пожежі забороняється без команди ке-

рівника гасіння пожежі подавати воду (піну, вогнегаснi суміші, електроенергію 

тощо) чи припиняти їх подачу, переміщувати автомобіль (мотопомпу), проводи-

ти будь-які пересування пожежних автодрабин i автопідйомників, а також зали-

шати без нагляду автомобілі, мотопомпи та працюючі насоси.  

У разі виходу з ладу будь-якого вимірювального приладу під час гасіння 

пожежі водій (моторист) має негайно доповісти про це безпосередньому началь-

нику i до заміни автомобіля (мотопомпи) забезпечити контроль за режимом ро-
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боти обладнання за іншими характерними ознаками нормальної роботи агрегату. 

Пiд час роботи в нічний час насосні відділення автонасосів i автоцистерн, а та-

кож вимірювальні прилади (щити керування) іншої пожежної техніки мають по-

стійно освітлюватися.  

Забороняється використання всіх видів піни для гасіння електричних при-

ладів i обладнання, які перебувають під напругою, а також речовин i матеріалів, 

взаємодія яких з піною може призвести до закипання, викиду, вибуху, посилення 

горіння.  

Пiд час роботи з електроінструментом, прожекторами i приладами необхі-

дно: - тримати i переносити інструменти i прилади тільки в гумових i прогумова-

них рукавицях; - перед запуском електроінструменту одягнути захисні окуляри; - 

встановити прожектори i прилади на міцну i стійку основу в тих місцях, де немає 

небезпеки попадання на них води (піни); - вимикати струмоприймачі в разі попа-

дання напруги на корпус електроінструменту або приладу, а також виявлення 

інших несправностей; - вимикати електроінструмент під час перерви подавання 

струму i у разі переміщення на нове місце роботи. Забороняється передавати 

електрифікований інструмент особам, які не мають допуску для роботи з ним.  

 

5.5. Вимоги щодо безпеки під час використання піноутворювачів 

Хімічні речовини-компоненти піноутворювачів загального призначення 

підлягають гігієнічному нормуванню до їхнього введення в рецептури. До 

початку серійного виробництва піноутворювачів мають бути розроблені, 

погоджені та зареєстровані в установленому порядку НД на них. Зокрема, 

обов’язкове одержання гігієнічних висновків державної санітарно-

епідеміологічної експертизи на піноутворювачі та НД.  

За ступенем впливу на організм людини піноутворювачі загального 

призначення не повинні перевищувати IV клас небезпеки згідно з ГОСТ 12.1.007.  

Піноутворювачі загального призначення під час застосовування за 

призначенням не повинні чинити канцерогенного, мутагенного, 
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ембріотоксичного, гонадотоксичного й тератогенного впливу на організм 

людини.  

Піноутворювачі в концентрованому вигляді можуть мати кумулятивні 

властивості, у разі прямого контакту здатні спричиняти подразнення шкірного 

покриву та слизової оболонки очей. Водні розчини піноутворювачів загального 

призначення здатні подразнювати слизові оболонки очей, а в разі тривалого 

контакту — подразнювати шкіру. Під час роботи з піноутворювачами загального 

призначення та їхніми водними розчинами необхідно вживати заходи щодо 

безпеки, щоб унеможливити їхнє потрапляння на шкіру, а також в організм крізь 

органи дихання або шлунково-кишковий тракт.  

Особам, які працюють із піноутворювачами загального призначення, 

необхідно вживати заходи особистої гігієни перед вживанням їжі, курінням і 

після закінчення роботи. Після закінчення роботи з піноутворювачами або їхніми 

водними розчинами треба вимити руки з милом, а за потреби прийняти душ. У 

разі сильного забруднення речей та спецодягу потрібно вжити заходи щодо 

їхнього очищення, а за потреби замінення. Очищають речі та спецодяг від 

піноутворювачів пранням.  

У разі потрапляння піноутворювачів на шкіру та слизові оболонки їх 

змивають проточною водою. Уразі потрапляння піноутворювачів до шлунково-

кишкового тракту необхідно якнайшвидше ретельно промити шлунок й одразу 

звернутися до лікаря. У долікарський період доцільно прийняти активоване 

вугілля або інший адсорбент, призначений для перорального застосування в разі 

отруєння.  

Піноутворювачі, які містять добавки спиртів, можуть бути горючими 

рідинами, проте їхні робочі та змочувальні розчини мають бути негорючими.  

Застосовувати усі види піни під час гасіння пожеж на електроустановках 

під напругою ручними засобами за участю людей забороняється. 

Під час гасіння пожежі в електроустановках під напругою необхідно 

застосовувати засоби і прийоми подачі в зону горіння вогнегасних речовин, які 

забезпечують безпечну роботу пожежників і ефективне гасіння пожежі. 
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Заземлення ручних пожежних стволів і насосів пожежних автомобілів під 

час гасіння пожеж на електроустановках, які знаходяться під напругою, 

здійснюється за допомогою гнучких мідних проводів перетином не менше 25 

мм2, оснащених спеціальними струбцинами для підключення до заземлених 

конструкцій: гідрантів водогінних мереж, металевих опор повітряних ліній 

електропередачі, обсадних труб артезіанських свердловин, шурфів тощо. 

Ручні пожежні стволи і насоси пожежних автомобілів заземлюються 

окремо. Під час подачі води від внутрішнього водопроводу заземлюються тільки 

пожежні стволи. 

За потреби для гасіння пожежі повітряно-механічною піною з об'ємним 

заповненням приміщення (тунелю) піною необхідне попереднє закріплення 

піногенераторів, їх заземлення, а також заземлення насосів пожежних машин. 

Водій пожежної машини має працювати в діелектричних рукавицях і взутті. 
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ВИСНОВКИ 

 В результаті виконаної магістерської роботи було вивчено та проаналізо-

вано: 

- динаміку розвитку пожежі на конкретному об’єкті  (ділянці виробництва 

алкідних фарб) підприємства; 

- фізико-хімічні і пожежонебезпечні властивості речовин і матеріалів, що 

зберігаються на даному об'єкті; 

- виробничий процес виготовлення фарб; 

- протипожежний стан дільниці з виготовлення алкідних фарб; 

- вогнегасні речовини для гасіння пожеж легкозаймистих та горючих рі-

дин; 

- прийоми і способи гасіння речовин і матеріалів, що зберігаються на да-

ному об'єкті; 

Проаналізувавши оперативний план пожежогасіння даного об’єкту я 

прийшов до висновку, що його слід переглянути з метою підвищення ефективно-

сті дій пожежно-рятувальних підрозділів. Гасіння дільниці виготовлення алкідної 

фарби здійснюється шляхом подачі повітряно-механічної піни під час пінної ата-

ки. Початок даної атаки може відбутись лише з прибуттям до місця пожежі ав-

томобіля повітряно-пінного гасіння через 50 хвилин. За цей час полум’я охопить 

всю площу будівлі і призведе до великих матеріальних збитків. Я пропоную про-

вести пінну атаку шляхом залучення 3 АЦ-4-60 (5309) 505М так як сумарна кіль-

кість піноутворювача,  що знаходиться в пінобаках цих автомобілів буде достат-

ньою. Початок пінної атаки буде через 35 хвилин. Виконані в магістерській ро-

боті розрахунки підтвердили мою пропозицію. Також я пропоную використову-

вати під час пожежогасіння новий сучасний піноутворювач українського вироб-

ництва «Софір». 
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